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Corb alb. 
[ (R) Dacă s'ar mărturisi ca buni creştini, 
f fiecare dintre inspectorii şcolari maghiari ar 
[ recunoaşte zădărnicia muncii costisitoare a 
t maghiarizării cu ajutorul şcoalelor de stat. 
[• 0 experienţă de treizeci ani stă ca mărtu-
ţ rie, şi în acelaşi timp ca un rechisitor, în 
[ faţa curentului şovinist dominant... 
i Ce rost ar mai avea însă atunci » apos

tolii* maghiarizării şi cum nevrednicii, le
neşii, perverşii şi tot felul de netiebnici ar 
mai putea ajunge la merite patriotice şi 
funcţiuni bine plătite, dacă s'ar recunoaşte 
odată şarlatania ce se face, pe banii ţării, 
de atâţia ani în comptul naţionalităţilor şi 
prostind Opinia publică maghiară? 

lată de ce trebue să se facă tapaj mare 
şi să se trimbiţeze ca un succes al acţiunei 
de maghiarizare când în vre-o şcoală de a 
naţionalităţilor elevii spun pe ungureşte că 
scaunul are patru picioare, iată de ce tre
bue să fie premiat învăţătorul confesional 
care cântă cu elevii imnul maghiar, iată de 
ce pela sfârşitul anului şcolar ziarele ma
ghiare sunt pline cu dări de seama despre 
»succesele îmbucurătoare ale activităţii ma-
ghiarizatoare« a şarlatanilor de toată categoria. 

Curajioşi ori oneşti, cari să vină şi să 
spună, că toate acestea sunt o înşelătorie 
ordinară, nu se află. 

In tot cazul e corb alb »patriotul« care 
îşi ia îndrăzneala să spună adevărul. Iar după 
ce Га spus, iute ajunge excomunicat din 
ceata » adevăraţilor patrioţi «. 

Un astfel de corb alb este vechiul pro
fesor şi director şcolar Rombauer Emil, 
despre conferenţa căruia am scris deja. Şi-a 
mărturisit experienţa unui pătrar de veac. 
Ca profesor la Braşov, a ajuns să se con
vingă despre zădărnicia goanei nebune pe 
care o dau guvernele cu scop să maghiari
zeze naţionalităţile. 

Mărturiseşte, cu alte cuvinte, falimentul 
politicei de stat a guvernanţilor delà 1879 
încoaci. 

Şi-a găsit însă beleaua! Dr. Jancsó Be
nedek, acest Cerber al politicei naţionale 
maghiare şi campion al imperialismului ma
ghiar, îl face cu ouă şi cu oţăt în » Buda
pesti Hirlap« de Duminecă. »Magyar Nem
zet* d'asemeni îi administrează o săpuneală, 
s'o ţină minte. Bietul Rombauer, luat între 
focuri, se şi simte silit să răspundă în »Az 

• Újság « de azi. 
E interesant cum Jancsó vrea să-1 strângă 

cu uşa... Cum, întreabă el, a dat faliment 
politica de maghiarizare prin scoale când 
în patruzeci de ani capitala noastră din ger
mană (adică jidovită) ce erà, a devenit ma
ghiară?... Ori a dat faliment politica asta 
când se ştie, că şi la Braşov numărul ma
ghiarilor a crescut, iar cei mai straşnici na

ţionalişti maghiari au răsărit tocmai prin 
provincii locuite de naţionalităţi ? !... 

Dar cine a strigat contra politicei de 
stat maghiare pentruca a căutat ca pe nu-
măroşii ovrei din capitală să-i înveţe — 
ungureşte ? Şi mai ales ce procopseală este 
asta pentru ţară ? 

Nu aşa se pune apoi chestia nici Ia fron
tieră : n'ar avea nimeni de zis dacă jumă
tate Seghedin ori Dobriţin s'ar aşeza pe 
la frontieră, la Braşov, Sibiiu, Orşova etc. 
etc. Politica de maghiarizare din trecut şi 
chiar cea actuală, cum a purces însă? 

Aşa, că a îngrămădit în punctele zise 
» expuse « (printre naţionalităţi) o grămadă 
de slujbaşi, susţinuţi acolo din budgetul 
statului, va să zică şi din banii contribua
bililor români, germani, sârbi, slovaci etc. 
Asta nu poate fi politică de stat, ci e imo
ralitate ! 

Tot aşa, să nu se mândrească dl Jancsó 
cu naţionaliştii maghiari iviţi printre naţio
nalităţi, căci întreagă activitatea acestora 
nu e decât o escrocherie : escrochează cre
dulitatea obştei maghiare, pozând ca pio-
neri ai maghiarismuiu şi afectând un zel 
care nu se manifestă decât la — ban
chete, şi escrochează toate guvernele pe 
rând. 

Ceeace în deosebi nu poate ierta dl 
Jancsó lui Rombauer e că — ar fi mânat 
apa pe moara — românilor,, vorbind de 
siluirile cu limba maghiară şi propunând 
ca ungurii să înveţe şi ei limba naţionali
tăţii în mijlocul căreia trăiesc — ori zicem 
noi : în mijlocul şi din sudoarea cărora se 
hrănesc atâţia inşi, ca slujbaşi ! 

Cum, exclamă indignat dl Jancsó : un
gurul să se prefacă în dicţionar a zece 
limbi ? Ne mirăm că dl Jancsó, om cult, 
argumentează în felul acesta... Cum adică: 
satul, cercul ori întreg comitatul locuit de 
români ori alte naţionalităţi, să înveţe un
gureşte pentruca slujbaşul ungur, venit 
acolo la traiu bun, să ştie a se înţelege 
cu cei faţă de cari ar avea multe îndato
riri ? Nu e mai natural şi mai drept — 
aşa dispune şi legea, aşa a făgăduit şi 
Wekerle — ca slujbaşii să înveţe limba 
poporului în mijlocul căruia trăiesc ? 

Este dar «îngrijitor, trist şi condamnabil« 
— die Jancsó, — nu faptul că un director 
şcolar scrie astfel de lucruri, ci împrejura
rea, că un bărbat de şcoală rezonabil, cum 
este Rombauer este luat la ţintă de băr
baţii şi presa care ar fi datoare să-i sară 
în apărare şi să-1 ajute a lumina ţara şi a 
desmeteci pe atâţia zăpăciţi de gogoaşele 
administrate lor în numele — »ideii«. 

Ce spune adecă Rombauer ? Un adevăr 
pe care nu-1 poate tăgădui nimeni în ţara 
asta. 

A zis în conferenţa şi scrie acum în »Az 
Ujsag« următoarele : 

>Iar rezultatul ajuns este, că deşi pe 
elevii români, cu preţul unei munci obo
sitoare şi în detrimentul elevilor maghiari 
i-am învăţat ungureşte, să-i creştem ma
ghiari n'am reuşit, pentruca ieşind ei în 
vieaţă, au intrat iar în serviciul tenden-
ţelor naţionaliste, şi acum ce au primit 
însuşindu-şi limba şi cultura maghiară, au 
întors-o împotriva noastră. 

^...bărbaţii conducători ai partidelor na
ţionaliste, fără excepţie, sunt ieşiţi din 
şcoli secundare maghiare, de sub manile 
celor mai patriotice corporaţiuni profeso
rale. Şcoala nu a putut deci să mijlo
cească decât numai cunoştinţa limbei ma
ghiare, tendenţa de desnaţionalizare a lor, 
cea mai importantă parte a lucrării, a 
rămas fără rezultat. Şcoala nu e în 
stare să învingă tendenţele şi efec
tele contrare ale familiei şi socie
tăţii «. 

Ceeace susţinem şi noi şi a scris, acum 
vre-o patru ani, şi Bartha Miklós, cel mai 
şovinist publicist maghiar, care judecând—-
într'un moment de sinceritate — ca Rom
bauer, scrisese şi el, ca ungurii să nu for
ţeze printre naţionalităţi învăţarea limbei 
maghiare, ci să se mulţumească dacă pot 
deştepta îrt noi sentimente de simpatie... 
Ceeace, bine înţeles, cu politica lui Apponyi 
nu se va ajunge niciodată ! 

Rombauer a păţit-o însă, conform pro
verbului maghiar: » Szólj igazat s betörik a 
fejedet!«... L'au luat la goană, pentruca a 
spus adevărul !... Vor în felul acesta să te
rorizeze, ca în viitor să nu se mai afle ast
fel de corb alb, ori mai bine: îndrăzneţ, 
care să strice calculii cetei şarlatanilor spe
culanţi ai neştiinţei, credulităţii şi sentimen
tului naţional unguresc. Şi nu este eschis, 
ci foarte probabil, că Rombauer se va. şi 
căî de îndrăzneala sa şi pentru viitor va 
adopta principiul: »Ne szólj szám, nem fáj 
fejem «, căci, la urma urmelor, omul cuminte 
nu-şi poate prinde mintea cu nebunii. 

O convorb ire care n'a putut să aibă loc, 
s'a publicat în » Függetlenség « delà Rusaliile 
catolice. Redactorul numitului ziar pune în sar
cina P. S. S. Episcopului Aradului cuvinte pe cari 
n'a putut sä le rostească. 

N'am întrebat pe P. S. Sa, nici i-am cerut au
torizarea pentru a desminţî, ar fi însă a ne în
doi de tactul şi bunul simţ al P. S. Sale dacă 
am admite, că P. S. Sa s'a exprimat despre 
mergerea la Tron a prelaţilor români aşa cum 
scrie organul kossuthist. Nu e cu putinţă ca un 
prelat să bagatelizeze o hotărîre adusă unanim 
sub prezidiul său, ci avem a face cu o mistifi
care pe care numitul ziar a comis-o de dorul 
senzaţiunii şi pentru a mai da nutremânt kos-
suthismului decadent. 

* 
Pentru jubileul de încoronare s e 

fac mari pregătiri. Guvernul va prezenta 

Pentru castele , v i le , sanatoare , spitale , ho te l e , 
fabrici, laboratoare , gări , casarme, biserici , 
scoale, c o m u n e şi o r a ş e mici , cea mai ieftină ilu
minare e ceea-ce s e p o a t e face cu gazul B e n o i d . 
Flacăra ce c o r ă s p u n d e la 5 0 lumini cos tă pe 
; — oră numai 1-6 filleri. 

Te le fon 561. Tele fon 561. Fără acitelin ! Ori ce primejdie e s c h i s ă ! Cea mai 
. - , s i m p l ă manuare ! Epi s to le d e recunoşt inţă din 
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deja săptămâna aceasta proiectul de lege, 
prin care se va înarticula jubileul. Medalia 
de aur, care se bate Ia Körmöcbánya, se 
va distribui la 8 Iunie. Regele va da agra-
ţieri deosebite din acest prilej şi multe din-
sticţiuni. Vor fi numiţi consilieri intimi mi
niştrii : Kossuth, Günther şi Iosipoviciu, 
Justh, preşedintele camerei şi secretarii de-
stat Popoviciu delà finanţe şi Szterényi de 
la comerciu. La jubileu vor lua parte şi 
miniştrii comuni: Aehrenthal, Burian şi 
Schönaich. De asemenea şi prinţul moşte
nitor va fi de faţă la serbările jubileului. 

* 
Transacţiunea. Ziarul *FremdenblatU ocupân-

du-se în numărul său de Rusalii cu transacţiu
nea, rezumează năzuinţele austriace în următoa
rele trei puncte : unitatea economică trebue asi
gurată deja de acum faţă cu statele străine şi pe 
timpul după împlinirea celer zece ani, notele de 
bancă comune trebue susţinute şi pe mai departe, 
iar cvota trebue pusă pe baze mai temeinice. 

* 

Ministrul croat, Iosipoviciu, a fost 
primit ieri în audienţă la regele. Audienţa 
nu şi-a cerut-o ministrul, ci el a fost invi
tat din partea Majestăţii Sale Duminecă, 
ca să-şi câştige informaţiuni cu privire la 
tratativele dintre guvern şi croaţi şi cu pri
vire la punctul de vedere croat. In urma 
acestei] audienţe, scriu ziarele maghiare, 
poziţia ministrului croat s'a întărit. 

Din România. 
Deţ inerea reconfirmată. Tribunalul din 

Giurgiu a reconfirmat decizia prin care d-nii V. 
Kogălniceanu şi Vălescu sunt ţinuţi în arest 
preventiv pentru amestec în răscoala ţărănească. 

Societatea >Carpaţii« a serbat a 59-a ani
versare a memorabilei adunări delà 3 Maiu 1848, 
pe câmpia Blajului, când s'au proclamat dreptu
rile naţiunei române. Au toastat d-nii: O. Iosif, 
fost director al şcoalelor române din Braşov, 
Ţeţu, preşedintele societăţei Beju, I. Mihalcea, M. 
Boeru, Chr. Ooga, I. Popescu, profesor I. Scurtu, 
I. Droc-Baboeanu, d-na Aurelia Pipoşiu, care a 
mişcat puternic întreaga asistenţă. Cea mai caldă 
însufleţire a dominat în tot timpul. 

In acelaş timp societatea »Carpatii« şi-a serbă-

torit, anul acesta şi jubileul unui pătrar de veac, 
al existenţei sale. 

Cu această solemnă ocazie, vrednicii ei fonda
tori, au găsit patriotic să propage mai departe 
ideile naţionaliste^ care i-au călăuzit până acum, 
sub acelaş steag. 

M. S. Rege le la ş coa la d e artilerie şi 
geniu. Sâmbătă dimineaţa la ora 10, M. S. Re
gele a inspectat şcoala de aplicaţie a ofiţerilor de 
pe lângă această şcoală. 

Tot interiorul şcoalei a fost frumos pavoazat 
cu steaguri tricolore şi ghirlande de lauri. 

M. S. Regele, a sosit la ora 10 precis, în tră
sură deschisă, fiind însoţit de dl maior aghiotant 
Toroceanu. 

Majestatea Sa a fost primit de A. S. R. Prin
cipele Ferdinand şi de d-nii general Averescu, lt.-
colonel D. Rujinsky, comandantul şcoalei precum 
şi mai mulţi ofiţeri superiori, printre cari am re
marcat pe d-nii generai Crainiceanu, şeful mare
lui stat-major ; dl general Mavrocordat, dl general 
Gheorghiu, comandantul pieţei; dl generat Bo-
teanu, comandantul cetăţei Bucureşti, etc. 

Muzica reg. 10 de artilerie, de sub conduce
rea dlui locotenent G. Ionescu, a întonat Imnul 
Regal. 

Imediat ce s'au făcut primele prezentări, M. S. 
Regele a trecut la inspecţia ofiţerilor şi a elevilor 
şcoalei. 

S'a făcut întâiu instrucţia pe jos a elevilor, 
urmată de defilare, care a reuşit foarte bine. 

S'au început apoi exerciţiile la tunuri, cari de 
asemenea s'au executat foarte bine. 

După aceea s'au făcut exerciţii la aparatele de 
gimnastică, exerciţii da călărie, executate de ofi
ţerii-elevi ai şcoalei de aplicaţie, precum şi de elevii 
şcoalei militare. 

Apoi Majestatea Sa, împreună cu A. S. R., au 
vizitat în urmă grajdurile şi apoi au intrat în să
lile de cursuri, punând diferite întrebări ofiţerilor 
şi eievilor, de ale căror răspunsuri au rămas cu 
totul mulţumiţi. 

Majestatea Sa Regele a vizitat în urmă biblio
teca şcoalei, a azistat Ia o producţiune de cân
tece şi dansuri executate de elevi, a vizitat lo
calul şi a gustat apoi din hrana ofiţerilor şi a 
elevilor. 

M. S. Regele a mulţumit comandantului şcoa
lei de modul cum conduce şcoala. 

Suveranul a părăsit şcoala la orele 12 şi jumătate, 
reîntorcându-se la Palatul Regal. 

A. S. Regală a mulţumit asemenea domnului 
comandant al şcoalei şi a plecat Ia Palatul Co-
troceni. 

FOIŢA ORIGINALA A «TRIBUNEI». 

„La donna e mobile...** 
— Nuvelă. — 

De Horia Petra-Petrescu. 
(Urmare şi fine). 

Am aşteptat o înaintea magazinului de modă. 
A trebuit să mă plimb pe dinaintea galantarului 
aproape trei sferturi de oră. O modistă crezuse 
deja că i fac curte la nemurire şi-mi arunca nişte 
ochi amorezaţi. Gardistul — dupăce mă învârti
sem de vre-o treizeci de ori pe lângă el — mă 
luase la ochi. Am văzut şi o înmormântare tre
când pe acolo, un şir nesfârşit de trăsuri şi co
roane de fiori, o avere întreagă i şezată pe patru 
trăsuri. Am cetit de vre-o zece ori firma maga
zinului şi acel » maison de modes « în litere mari, 
aurite. Şi totuşi simţământul, că în proximul mo
ment poate să apară ea, veselă şi drăgălaşe, cu 
pachetul subsuoară, cu râsul răsfăţat pe buze îmi 
dedea fiori de emoţie. îmi venea să râd, să râd 
ca un copil de bucurie. 

Şi odată, când mă învârteam în călcâi la colţu 
străzii, aud lângă mine un râs argintiu. Era ea. 

— »М-ai aşteptat mult? Te-am văzut cum aş
teptai ; dar m'am gândit să te mai las niţel. Mo
dista avea o grămadă de noutăţi«. Şi văzându-mă 
că mă silesc să mă arăt puţintel supărat, »ei lasă. 
Te-oiu împăca eu...« Şi mi-se apropie cu un gest 
resolut, de pisică, dându-şi capul înainte, sglobie, 
cu ochii plini de o veselie îngerească, voind să 
mă sărute pe gură. Ce-i pasă ei de lumea, care 

ne înconjorà ! ? A trebuit să fac un gest negativ 
— pe lângă toată pofta mea de-a o topi în să
rutări — ca să se domolească în asaltul ei. 

Mi-a luat braţul, şi-a vârât mâneca dreaptă sub 
el şi cu ciripitul ei de rândunică, — am început 
să cutreierăm stradele necunoscute. Aşa înainte 
— numai înainte. Intr'un colţ de stradă ne-am 
oprit. 

Am cumpărat un săculeţ de castane fripte delà 
băiatul, care-şi încălzea vârful degetelor în dogo-
reala focului. 

Am început să mâncăm pe stradă râzând, arun
când cojile după trecători ca nişte copii răsfăţaţi. 

— »Mi-e foame, »îmi zise într'un târziu Adina... 
O pară electrică mare — se înserase — lasă 

să cetim firma unui restaurant. Am întrat de braţ. 
Abia vre-o câteva persoane în întreg restau

rantul. Un pavilion de sticlă, mare, luminat slab. 
Ne-am aşezat într'un colţ, ca să fim numai noi. 

I-am desbrăcat mănuşile, jacheta şi am comandat 
cina. 

Stângăcia mea îi făcea haz nespus. Când am 
fost lângă olaltă faţă 'n faţă nu m'am putut re
ţinea să nu-i spun: 

— »Sunt vrednic de atâta bucurie ?« 
Ea a râs. Un râs sglobiu, plin de vrajă. 
întreagă cina am fost ochi în ochi. O îmbucă

tură şi o privire. Ne descopeream din ce în ce 
taine mai ascunse. 

După câtva timp au venit ş i lăutarii. Vre-o. 10 
tineri îşi petreceau în colţul vecin, care abia ;se 
distingea. Lăutarii începură să cânte : valsuri vie-
neze dulci, molatece, adormitoare. Privirile noastre 
se pierdeau. 
™I-am povestit de vieaţa mea, de visurile mele, 

întrunirea l iberală din Brăila. Brăila, 5 
Maiu. — La orele 4 şi jum. a avut Ioc în sali 
»Paradis« o mare întrunire. 

Prezidează d. Iancu Triandafil care salută pe 
dnii Dimitrie Sturdza, Ionel Brătianu şi Oh. Pa-
nu, în numele cetăţenilor brăileni. 

Dl Dimitrie Sturdza luând (cuvântul spune di 
a venit Ia Brăila unde întotdeauna se simte bine, 
ca să se conzulte cu brăilenii al căror reprezen
tant a fost şi altă dată în parlament asupra apro
piatelor alegeri legislative. 

Dl Sturdza spune că prima preocupare a gu
vernului este aceia de a asigură temeinic rostul 
statului român. Să nu lucrăm astăzi într'un tel 
şi mâine într'altfel. Trebue să avem garanţia sta-
bilităţei în toate manifestaţiile statului. 

E nevoe de o bună gospodărie în vieaţa 
noastră publică, fiindcă aşa cum stăm acum nu 
stăm bine de Ioc. 

Stabilitate şi buna rânduiala au fost în de
cursul celor 12 ani de guvern liberal al cărui 
principal factor a fost Ioan Bratianu. 

Să revenim dar în felul de guvernare al aces
tui mare partid al ţărei. 

Să administrăm în aşa fel tezaurul public în
cât în fiecare an să putem realiza însemnatei 
excedente budgetare. Excedentele acestea sä nu 
le stoarcem însă din sudoarea poporului pe ca
re să-1 împovărăm cu impozite, aşa cum au făcut 
conservatorii, ci din economii, pe cari Ie vom şti 
să le facem. 

In timpul Iui Ioan Bratianu, finanţele ţărei au 
fost puse în bună rânduiala. 

Rezultatul a fost că guvernele conservatoare 
au beneficiat timp de 6 ani de excedentele rea
lizate de guvernul liberal. 

Mai departe dl Sturdza arată superioritatea 
liberalilor asupra conservatorilor în materie eco-
nomică. Prin urmare problema care se ridică îna
intea noastră este aceasta : Nu este permis nici 
unui guvern de a face cheltuieli inutile şi grija 
tuturor să fie aceea de a asigura mersul norma 
în materie economică. Ca să putem propăşî ca 
naţiune e nevoe de stabilitate în lucrările bune. 
Să ştim să limităm cheltuielile şi să ne depărtăm 
de maximul bugetar care n e a preocupat aşa 
frumoase excedente. 

Ca să asigurăm bunul mers al statului avem 
nevoe de şcoală, justiţie bună şi o administraţie 
care să-şi cunoască datoriile. E nevoe ca justiţia 
să fie permanentă. Cred că este un mare program 
acesta dacă ne angajăm să asigurăm bunul mers 
al finanţelor, al şcoalei şi al justiţiei. 

Mai este încă o chestiune mare) aceea a regu
larii traiului ţăranilor. Dacă noi spunem că ţara 
românească are o populaţie de 6 milioane, ţăranii 
reprezintă cel puţin 5 miiioane. 

de planurile pentru viitor. I-am spus cât de mul 
doream un ceas ca ăsta. 

Ea râdea privindu-mă. Şi râsul ei îmi părea 
acum o enigmă, pe care căutam să o desleg. 

Eram stângaciu — prima bătaie de cap cu râsu 
unei femei! 

Deodată am întrebat-o : 
— »Cine a fost bătrânul de atunci seara?*... 
Ea contenise din râs. Faţa-I primise o expresie 

serioasă, 
— »Un prieten de al meu... Da un prietin«rşi 

atunci în privirea, care o stăpânea, cred că ara 
cetit o pagină din vieaţa ei. O vedeam în braţele 
lui, cu faţa acoperită de soare. 

— >0, lasă, de ce-mi vorbeşti de asta? Sâfim 
veseli. Vezi, ăsta-i lucrul cel mai cu minte. Care-i 
filozofia vieţii ? Trăieşte-ţi vieaţa ! Şi mai cu seama 
noi? Cum să trăim altfel?« 

Eu devenisem serios. 
— »Nu vezi aşa nu-mi placi... Auzi muzica? 

Auzi ? Avem numai o vieaţă. Numai o viaţă. De 
ce să ne închidem să ne încătuşăm sufletul?Eu 
avant? En avant! şi ciocnii din pahare. 

Nu ne privea nimeni. 
M'am aplecat şi i-am muşcat vârful degetulá 

En m'a bătut cu mănuşa peste obraz. Veselia 
ne-a revenit. 

Când se plătim s'a codit puţintel. M'a lăsat si 
plătesc, am apucat-o de braţ şi am ieşit. 

Erau vre-o câteva trepte până la stradă, îm
brăcate în întuneric. Ca sub o zguduire elec
trică am apucat-o în braţe şi am sărutat-o. Ea 
s'a lăsat în braţele mele. La fiecare treapta alti 
sărutare focoasă, pătimaşe:, desperată.-. 
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E nevoie dar ca şi ţăranii să aibă un traiu 
"mai omenesc. Un asemenea traiu e cert că nu 
are acum. 

•7 Dl Carp spune să dăm ţăranilor justiţie şi ad-
i'ministraţie. Şi atunci starea lui se va îndrepta. 
Nu tăgăduesc, că el susţine un mare adevăr. 
Dare nevoie în primul rând să se desfiinţeze 
trusturile arendăşeşti, să se îndulcească invidiile 
dintre proprietari şi ţărani pentru a face din ţă
ranul român un cetăţean conştient, care să nu 
atârne de capriciul unuia sau altuia. 

Dl Sturdza termină cu următoarele cuvinte: 
justiţie, şcoală, finanţele ţărei, îmbunătăţirea stă-
rei ţăranului, toate acestea vor preocupa guver
nul în gradul cel mai înalt şi ele sunt principa
lele deziderate ale programului său de guvern. 

Dl Leonte Moldovan aduce elogii dlor Dimi-
trie Sturdza şi Ionel Brătianu. Dacă guvernul liberal 
— spune oratorul, — va rezolva problema ţără
nească, îşi va îndeplini cea mai sfântă datorie, iar 
viitorul ţărei româneşti va fi asigurat. 

Dl Oh. Panu spune că va face o mică analiză 
psihologică a adversarilor. 

Combate fuziunea şi spune că ea îi face im
presia unor negustori faliţi cari îşi schimbă firma 
spre a putea continua în voie operaţiunile. Dl 
Panu încheie discursul său spunând că fuziunea 
n'are altă tendinţă decât aceea de a împiedeca 
guvernul liberal în acţiunea sa, care tinde să e-
mancipeze economiceşte şi politiceşte populaţiu-
nea noastră rurală. 

Dl Chicereanu, fost junimist, explică motivul 
pentru care a întrat în partidul liberal. Spune 
că partidul conservator în actuala lui formaţiune 
s'a prefăcut într'un partid reacţionar ale căror 
principii nu te poate împărtăşi. 

Dl Ionel Brătianu : La 1877 când o mare vi
jelie politică se abătuse asupra ţărei, partidul con
servator care n'a putut să facă faţă împrejurărilor 
a trebuit să se retragă pentru a face loc parti
dului liberal. Anul 1901 a rezervat partidului li
beral aceeaşi grea sarcină. 

A moştenit situaţia nenorocită delà guvernul 
conservator şi au trebuit sforţări colosale pentru 
a readuce ordinea şi asigura bunul mers al sta
tului. 

De astă dată împrejurări identice ne-au adus 
Ia putere. Prima necesitate este aceea de a face 
ca luptele politice dintre partide să nu se trans
forme într'un răsboiu civil. 

Şi fiindcă odinioară dl Sturdza şi Panu au 
vorbit de chestia ţărănească, trebue să adaug că 
nu există în lume un serviciu mai rău ce s'ar 
putea aduce marei proprietăţi decât acela de a 
se infiltra ideia că interesele ei nu atârnă de 
buna stare a ţărănimei. 

Credem necesar de a ne strânge toate forţele 

Când am ajuns la lumină ne ţineam îmbrăţo-
şaţi. Un suspin lung izbucnea din pieptul ei. 

Şi-am apucat stradele întunecate de-a lungul... 

Ianuarie. 

N'am putut durmî de Ioc. Pleoapele nu mi-se 
închid. Adina îmi este pururi înaintea ochilor. 

Azi, la 2, am bătut din nou la uşa ei. Servi
toarea mi a spus, că nu e acasă. Am aşteptat-o 
la teatru, după reprezentaţie mi-s'a spus, că astăzi 
a lipsit. Nu-mi pot explica ce e cauza. 

Ianuarie. 

Două zile de când n'am văzut-o. Nu dă nici 
un semn de vieaţă. Când mă gândesc că n'am 
văzut-o şi poate nu o să văd încă câteva zile mi
se năruie casa pe mine. 

Ianuarie. 
N'am văzut-o nici astăzi. Servitoarea îmi spune 

că s'a dus la ţară. La ţară, în Ianuarie? 
Trebue că este ceva la mijloc. Dar ce ? 

Ianuarie. 

In sfârşit bănuiala mi-s'a împlinit : Ea e acasă. 
Am prins pe bătrân când urca cu un buchet de 
flori în mână treptele. Şi m'a privit cu aceiaş 
ochi mari, scrutători, de polip. îmi venea să-i 
strig : La ea mergi, la ea ? Va să zică, e acasă 
numai nu vrea să se arate ? Spune-i că-i sărut ma
nile... M'am contenit din vreme. 

Ce caută parvenitul ăsta — căci de sigur e un 
{югѵепй — la Adina? Ii dă parale? Dar eu nu 
mi am mâncat jumătate leafa pe o lună pentru o 

pentru a îndrepta starea ţăranului. Statul nu este 
numai în drept să intervină in relaţiunile între 
proprietar şi muncitori, dar are chiar datoria de 
a interveni când e vorba de primejdia în care se 
află ţara. 

Dl Brătianu atacă apoi cu vehemenţă pe toţi 
acei cari au luat hotărîrea de a se împotrivi ca 
înverşunare tendinţelor partidului liberal de îm
bunătăţirea soartei păturei ţărăneşti şi termină 
cu declaraţiunea că deoarece guvernul liberal e 
ferm convins că opera ce voieşte să o aducă Ia 
îndeplinire e bună şi decisivă, el va lua măsuri 
energice ca să zădărnicească orice acţiune de pa
ralizare a acestei opere. 

• 
Congresu l medici lor . Al XI congres gene

ral al medicilor din ţară se va ţinea, dupăcum 
am anunţat, în Capitală în zilele de 11, 12 şi 13 
Maiu, şi în localul institutului de bacterioiogie 
şi anatomie patologică de pe cheiul Dâmboviţei. 

Ordinea de zi a congresului va fi: 
Ziua I: 
întâia şedinţă Vineri, 11 Maiu, Ia orele 2 d. 

a. deschiderea congresului de către preşedintele 
asociaţiei, asistat de întregul comitet. 

Al doilea : darea de seamă asupra lucrărilor 
comitetului central, făcută de dl doctor Gheor-
ghian, secretarul general al asociaţiei. 

Al treilea : raportul general asupra gestiunei fi
nanciare, pe care-1 va citi dl doctor Drugescu 
casierul central al societăţei 

Al patrulea: alegerea biuroului. 
Al cincilea : alegerea comisiei pentru unificarea 

gestiunei. 
Al şaselea: raportul dlui dr. Sion asupra in

firmeriei rurale. 
Seara la orele 9, recepţie la dl profesor dr, 

Babeş. 
Ziua II : 
Şedinţa se va ţine la orele 2 d. a. 
La ordinea zilei 1) Raportul comisiei pentru 

verificarea gestiunei. 
2. Raportul asupra situaţiei medicilor primari 

de judeţe, întocmit de dnii profesori Manolescu 
şi V. Babeş. 

8. Alegerea comitetului central. 
Ziua III: 
La ordinea zilei : 
Remunerarea corpului medical : raportori dnii 

doctorii Burghelea şi Stamatiu, şi măsurile mo
derne pentru combaterea febrei tifoide şi a boa-
lelor similiare, raportor fiind dl profesor Babeş. 

« 

Sinodul a ţinut Luni şedinţă sub preşedinţia 
mitropolitului primat, 

In această şedinţă s'au distribuit membrilor 
Sinodului diplome, cari conţin tipărite cuvintele 

seară cu ea? Eu nu am preţuit-o şi nu o pre-
ţuesc mai mult decât el ? 

Ianuarie. 

Inebunesc. I-am scris o scrisoare. O rog în nu
mele lui Dumnezeu să-mi dea desluşiri. Care-i 
cauza tăcerii ei ? Am primit următoareie rânduri : 

Scumpul meu, 
E mai bine să sfârşim. Nu sunt idealul, pe 

care-I visezi. Şi scriind acestea, mă doare inima. 
N'am ce face. D-ta ai lipsă de un suflet cast, 
bun, sincer. Toate astea s'au pierdut la mine. 
Constatările astea mă taie ca cuţitele în inimă. 

Am făcut o încercare în seara de atunci. O, o 
seară delicioasă. Şi am cetit în sufletul meu. Eu 
nu-ţi pot da ceea ce ceri. 

Bătrânul, pe care l-ai întâlnit, nu este tatăl meu, 
cum credeai în naivitatea d-tale — în sfânta d-tale 
naivitate. E alt ceva, o meserie, pe care nu voiesc 
să o amintesc în scrisoarea aceasta, care e o 
confesie. 

Uită-ină, scumpul meu. 
Eu plâng dar n'am ce face altceva. De ce să 

te fi înămolit într'o vieaţă brutală şi prozaică ? 
Oândeşte-te, ai alte cărări de umblat. 

Te salută şi te roagă din tot sufletul să-i pă
strezi o amintire bună : Adina. 

Lovitura nu o voiu putea suporta. E groaznic, 
groaznic. 

O oră pentru o vorbă de a ei, o zi pentru 
un zimbet, o săptămână pentru un gest, un an 
pentru o sărutare, o vieaţă întreagă pentru o zi 

spuse de mitropolitul primat regelui, în anul tre
cut, cu ocazia sfinţirei marelui mir. 

S au admis după aceea mai multe cereri de 
călugări şi s'a luat dispoziţia ca anul acesta să 
se permită laicilor de a sta vara la mănăstiri, cu 
condiţiunea de a aveà purtări bune şi de a face 
diferite daruri mânăstirei unde vor sta. 

E de observat că anul acesta Sinodul a primit 
foarte multe cereri pentru călugărire. 

• 
Serbarea de là Ateneu. — Societăţile de 

gimnastică » Apărătorii Patriei « şi »Soc. populară 
de gimnastică,* de sub preşedinta dlui Cristu S. 
Negoescu, cunoscutul profesor şi fost ad-tor al 
casei şcoalelor, au dat Duminecă la Ateneu, sub 
patronajul şi prezenţa principelui Carol, o fru
moasă serbare. 

Serbarea s'a început printr'o conferinţă ţinută 
de dl Cristu S. Negoescu tratând despre rolul 
educaţiunei fizice. 

Dsa a arătat între altele insuficientele învăţă-
mântulni nostru în ce priveşte educaţiunea fizică 
a tinerimii şi a făcut o paralelă între educaţia 
fizică a bulgarilor şi cea a noastră. 

Au urmat apoi dansuri naţionale, lupte france
ze, exerciţii de gimnastică, etc. 

Toate acestea cu măestrie executate de mem
brii celor două societăţi, sub conducerea ma
eştrilor N. Velescu şi N. Badescu. 

Atât principele Carol, cât şi numărosul public 
care a azistat, au răsplătit prin repetate aplauze 
pe organizatorii acestei serbări. 

Cancelarul Aehrenthal la Berlin. 
Importanţa polit ică şi e c o n o m i c ă a acestei 

vizite. 
Profesorul Delbrück a publicat în »Neue Freie 

Presse«, cu ocazia vizitei cancelarului austro-un-
gar Aehrenthal la Berlin, un articol ce se deose
beşte simţitor, în ce priveşte părerile asupra ei, 
de comentariile făcute de presa din Germania, 

Istoricului german pare a nu-i ajunge faptul 
că alianţa s'a dovedit a fi un scut puternic pen
tru propăşirea şi pentru interesele vitale ale im
periilor aliate, că ea garantează şi pentru viitor 
acest scut, şi că, de aceea, amândouă părţile 
sunt hotărîte a stărui în politica de alianţă. EI 
mai caută motive speciale cari îndreptăţesc întru 
câtva politica de alianţă a Germaniei, iar pe 
a Austro-Ungariei ar explica-o printr'o necesitate 
constrângătoare. Astfel ajunge ia stabilirea unei 
identităţi cu totul speciale de interese pe terenul 
economic. Spune că Germania trebue să urmeze 
o politică de expansiune şi în acest scop caută 
să-şi îndrepte privirile spre Orientul apropiat, 

petrecută în apropierea, în nemijlocita ei apro
piere. 

E seară. Hamalul mi-a adus scrisoarea înainte 
cu o oră. Alerg Ia ea. Trebuie să o găsesc. Nu 
e putere să mă reţină. Va trebui să-i vorbesc, 
s ă i vorbesc cum ştiu eu mai frumos şi mai 
bine. 

E vorba de idealul meu — de vieaţa mea. 
A trecut pe lângă mine. Bătrânul o suprave-

ghià ca pe o condamnată. Mi-a surîs din treacăt. 
Mă recunoscuse bătrânul. Am să-i dau cu ceva 
în cap. 

De 3 nopţi nu pot durmî. Nici o întâlnire. 
Vieaţa asta nu mai poate ţinea. Ce-mi pasă de 
toată lumea. 

...O, bătrânul e idiot, idiot de tot. Cum poate 
plăcea cuiva. Cum îl poate înbrăţoşâ cineva? 
Cum îl poate săruta ? O, mă apucă o scârbă, o 
scârbă nebună. 

Mai fac o încercare. O să-i cer o întâlnire. 
De nu mi-o dă — nu ştiu ce să fac. Capul îmi 
vuieşte. Sângele îmi svâcneşte: Adina... Adina... 

PS. Şi nu e atâta de sfântă, atâta de sinceră 
mărturisirea ei din scrisoare? Mă iubeşte, dar 
nu se ţine vrednică de mine. 

* 
Acestea au fost toate amintirile »Lui«. După 

aceea ştiţi ce a urmat. 
Sunt duşmanul sfârşiturilor melodramatice, dar 

fapt e ceeace s'a petrecut. 
Peste vre-o câteva zile l-am cercetat Ia spital. 

Portarul îmi dete numărul. Am întrat din sală în 
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unde are de îndeplinit sarcini cu mult mai im
portante decât în Africa. 

in acest Orient se găseşte însă sfera de in
fluenţă politică a Austro-Ungariei şi astfel Ger
mania nu lucrează decât în propriul său interes 
dacă sprijineşte pe Austro-Ungaria în Balcani, 
câtă vreme aceasta îşi păstrează calitatea de pio-
ner al germanismului, adecă cât timp germanis
mul are rolul conducător în monarhia dunăreană. 
Fireşte că numai o austro-ungarie îmbibată de 
germanism ar fi de folos pentru Germania întru 
lăţirea vieţei economice germane în Răsăritul mc-
hemedan. 

Nici un domnitor habsburgic nu va fi aşa de 
miop, ca să facă o politică maghiaro-slavă, care 
i-ar îngreuna o înaintare activă în Sud-est, fiindcă 
»la spate ar fi primejduită legătura cu Germania«. 
Dacă la rivalii Austro-Ungariei »s'ar adăuga şi 
o Germanie dujmana«, Austro-Ungaria nu le-ar 
putea frânge rezistenţa. 

Austro-Ungaria nu şi-ar putea îmbunătăţi si
tuaţia, nici dacă în concurenţa germano-britanică 
s'ar da de partea Angliei, care mai curând sau 
mai târziu ar trebui să caute o poziţie de influ
enţă cu Germania. Afară de aceasta, din punct 
de vedere economic, Austro-Ungaria nu poale 
ţinea concurenţa cu Britania, străină de ea ca 
naţionalitate, pe când germanismul »asterne pa
tul şi pentru Austro-Ungaria.« 

Lupta cu industria germană n'ar fi niciodată 
»nepläcuta« pentru industria austro-ungară, căci 
amândoi concurenţii »au totdeauna aceeaş bază 
prin comunitatea limbei şi a cuiturei.« 

Înainte de toate, trebuia să spunem că politica 
noastră balcanică nu poate corespunde preten
ţiilor profesorului Delbrück. Ea nu urmăreşte 
nici o cucerire, ci numai desvoltarea neatârnată 
a ţărilor balcanice şi de aceea nici nu poate 
servi spre a aduce aceste ţări în vre o stare de 
dependenţă economică, ce nici lor poate nu le-ar 
aduce nici un folos. Chiar ideia totdeauna sim
patică nouă, a unei procedări comune cu Ger
mania, nu ne-ar ademeni să luăm asupră-ne acea
stă misiune, prin care ne am tăgădui roiul nostru 
firesc de sprijinitori ai intereselor popoarelor 
balcanice, cu atât mai puţin cu cât cooperarea 
cu Germania a fost până acum numai arareori 
lăudabilă chiar pentru politica noastră economică. 

In ce priveşte cercurile noastre comerciale, noi 
desigur nu vom face nici o presiune spre a în
dupleca guvernul să îmbrăţişeze propunerile lui 
Delbrück. Dar dacà la Berlin se voieşte o co
laborare a Germaniei şi Austro-Ungariei în inte
resul tuturor participanţilor, deci şi al popoarelor 
balcanice, ia deschiderea economică a răsăritului 
european, noi vom da bucuros mâna. 

Delbrück vorbeşte despre o apunere inevita
bilă a influenţei franceze în orientul european. 
El trece cu vederea cá Francia în Balcani, în 

sală. In fund, sala 26, lângă o fereastră ce da în 
grădină, zăcea el. Era reconvalescent. Palid, cu cău
tătura obosită. 

Şi seara m'am dus la »Theater an der Wien«. 
Voiam sä o văd şi pe ea. Lume multă. In actul 
ultim — se juca »Rigoletto«— apare şi ea. Era fe
meia care caută să ajungă în graţiile ducelui. I-a 
jucat pe dinainte farandola, cu gesturi elastice, 
voluptuoase, cu priviri pătimaşe cu triluri prelun
gite, senzuale. 

Şi deodată s'a întunecat scena. Ducele vrea să 
se odihnească. In orchestră porneşte un freamăt 
lin, apoi încep să picure nişte tonuri, caden
ţate, tot mai furtunoase, mai furtunoase, din piz-
zicatto în furioso : 

»La donna è mobile«.. 
Sala freamătă, aplauzele răsună obraznice în 

urma unei armonii atât de dumnezeeşti. 
Şi era să mă scol de pe locul meu şi să strig 

»O, nu. Există şi constanţă. Există şi tărie în-
inima femeiască. Există şi tărie de suflet nobilă, 
de mucenica«. 

Dar ropotele de aplauze rechemau pe tenorist 
Ia rampă de a trebuit să cânte din nou cu acelaş 
elan : 

»La donna è mobile;... 

1906, X. 

Africa, în Anatolia şi Extremul Orient a dat tn 
timpul mai nou şi chiar în cel din urmă dovezi 
cu totul convingătoare de purtarea ei, De aceea 
o cooperare ev? ntuală a Austro-Ungariei cu Fran
cia n'ar trebui considerată ca infructuoasă şi ex-
cluză, şi ideia aceasta, dacă se va realiza, va fi 
sprijinită şi în Paris, de unde se şi aude strigă
tul : »O AustroUngarie puternică şi influentă co
respunde dorinţelor şi intereselor Franciéi«. 

Profesorul Delbrück a cercetat şi condiţiile în 
cari Austro-Ungaria ar putea face o politică bal
canică activă. După el, cea mai importantă din
tre aceste condiţii e rolul conducător al Germa
niei în Austro-Ungaria. El aşteaptă delà domni
torii Austro-Ungariei, că niciodată nu vor fi aşa 
de miopi ca să încerce o politică maghiaro-slavă, 
care, după părerea sa, ar putea stârni antagonis
mul Germaniei în contră aliatului de azi, ba şi 
întinderii paşnice a puterii acestuia în Balcani. 
El combină antagonisme aspre în ţinuturi în cari 
o politică înţeleaptă dinastică şi de stat a evitat 
până acum ivirea unor astfel de antagonisme şi 
va evita şi pe viitor. Conducătorii monarhiei vor 
trebui să îngrijească să nu le fie cu neputinţă 
stăruirea într'o alianţă care a primit acum în Ber
lin o nouă întărire. Noi, ungurii, am fost până 
szi partizani tot aşa de sinceri ai alianţei ca şi 
germanii din Austria, iar nemulţumirile trecătoare 
pricinuite de evenimente singuratice, ne au clă
tinat credinţa în alianţă. Slavii, în urma acestei 
influenţe de sus, s'au împăcat cu politica de 
alianţă. 

Această constelaţie, căreia alianţa îi datoreşte 
trăinicia şi puterea, s'ar zgudui dacă s'ar vol a 
se întemeia menţinerea alianţei numai pe poziţia 
germanismului din Austro-Ungaria. Fără Unga
ria sau contra ei, politica de alianţă se poate în
chipui tot aşa de puţin, ca şi fără germani sau 
contra lor. 

Tot astfel este şi cu politica noastră balcanică 
neexpansivă şi neagresiva, care trebue să fie 
aprobată de toate popoarele mari ale monarhiei 
şi ale cărei cuceriri au să fie spre binele tuturor 
popoarelor Austro-Ungariei. 

Dacă vom întrebuinţa expresiunea, poate nu 
destul de fericit aleasă, »miopie«, trebue să spu
nem că un monarh al Austro-Ungariei nu mu 
atunci ar fi rnirop când, pe vr'un teren oarecare 
de afirmare internaţională a monarhiei, n'ar re
cunoaşte necesitatea aprobării comune a maghia
rismului şi germanismului... 

Mis străinătate. 
Rusia. 

Complot în contra ţarului. Ziarul 
englez »Daily Telegraf« află din Peter
sburg. 

Cercetările au stabilit că se plănuia un 
mare complot în contra ţarului. 

Conspiratorii voiau să asigure cu orice 
preţ reuşita planului. 

Intâiu trebuia să încerce un cazac din 
gardă să omoare pe ţar cu pumnalul. 

In caz de nereuşită un alt cazac trebuia 
să pătrunză în palat şi să încerce un aten
tat cu o bombă. 

Pentru cazul când nici această a doua 
încercare n'ar fi reuşit, o lăptăreasă era in
dicată să execute un atentat cu bombă în 
timpul plimbărti de dimineaţa a ţarului. 

Apoi era plănuit să se asvarle în aer 
trenul cu care ţarul trebuia să plece din 
Petersburg la Peterhof. 

* 

Audienţă la ţarul. Din incidentul zi
lei naşterii ţarului Nicolae, în Ţarscoie-Selo 
a fost audienţă, la care au fost primiţi 
toţi miniştrii în frunte cu Stolypin, preşe
dintele consiliului imperial şi ÍGolovin, pre
şedintele dumei. După audienţă a avut loc 
un dejun. 

* 

Din şedinţa dumei. Şedinţa de ieri a 
dumei s'a deschis numai la orele 2 şi 20 
minute. Sala a fost de jumătate goală, pen-

trucă socialiştii şi deputaţii muncitorime! 
s'au retras delà şedinţă. Preşedintele a dai 
cetire adresei înaintate din partea deputa
ţilor din dreapta, cari interpelează pe mi
nistrul de interne, dacă sunt adevărate veş
tile despre conjuraţiunea împotriva ţarului 
şi dacă poate da lămuriri dumei în chestia 
aceasta. După vorbirea patriotică a conte
lui Bobrinski, a vorbit Stolypin, spunând 
următoarele : 

Deşi interpelaţiunea este dintre acelea, 
la cari guvernul nu e dator a răspunde, cu 
toate acestea apreciind sentimentul, de care 
sunt cuprinşi deputaţii, vă comunic rapor
tul oficial. In Februarie a: c. oficiul sigu
ranţei publice din Petersburg a fost încu-
noştiinţat, că în Petersburg s'a înfiinţat o 
societate cu scopul de a executa mai multe 
atentate teroristice. In urma acestei ştiri 
s'au luat măsuri extinse, în cursul cărora 
s'a constatat că foarte multe persoane apar
ţin acestei societăţi. întrunirile se ţineau în 
fiecare zi într'alt loc ascuns. In 13 Aprilie 
au fost prinşi 28 membri ai societăţii, iar 
în 17 Aprilie s'au comunicat procurorului 
de stat delà curtea de apel din Petersburg 
motivele deţinerilor. Procuratura a consta
tat, că bănuiala existenţei unei societăţi cu 
scopul de-a atenta este temeinică şi acume 
ea urmăreşte distrugerea sistemului actual 
prin acte de volnicie. Procurorul de stat a 
îndrumat curtea cu juri să pornească cer
cetare în cauză. Ancheta decurge şi aeum. 
Din cercetările de până acum s'a consta
tat, că dintre cei arestaţi sunt mulţi, cari 
au aparţinut societăţii, ce avea de scop să 
stea în serviciul socialiştilor revoluţionari, 
care urmărea organizarea unui atentat îm
potriva ţarului şi uciderea marelui duce 
Nicolae Niculaieviciu şi a prim-ministrului. 
Conjuraţii au cercat să pătrundă în palat, 
dar nu le-a succes. 

După cetirea acestui raport duma a pri
mit unanim următoarea rezoluţiune: Duma, 
care simte o nespusă bucurie din prilejul 
scăpărei norocoase a ţarului din pericolul, 
ce-1 ameninţa, exprimându-şi adâncul dis
preţ faţă cu conjuraţiunea cea mişeleasca, 
trece la ordinea zilei. După votare, socia
liştii şi partizanii muncitorimei au intrat în 
sala de şedinţe. 

In loja curţei erau marii duci Alexandra 
şi N. Nicolaievici, iar în loja diplomaţilor 
luau loc cei mai mulţi reprezentanţi ai pu
terilor străine. Când au eşit socialiştii c 
sala de şedinţe au strigat după ei unii de
putaţi : Complicii ucigaşilor ! 

* 
Atentat în Odesa. In mijlocul ora

şului, aproape de oficiul comisarului de po
liţie nişte necunoscuţi au aruncat azi o 
bombă în preajma alor doi oficeri de po
liţie. Unul a rămas mort, iar al doilea a 
fost grav rănit. Au fost răniţi şi mai mulţi 
trecători. A fost omorît şi unul dintre aten
tatori, câţiva au fost duşi la poliţie. Panica 
e foarte mare în oraş. 

* 

Spania. 
Turburări. Conform informaţiunilor zia

relor Imparcial şi Liberal ieri au avut loc 
în Castellon turburări atât de mari, încât 
jandarmii s'au văzut nevoiţi a da foc m 
mulţime. 

* 

Anglia. 
întrunire. Duminecă s'a ţinut la Hyde-

Parck din Londra întâiul meeting monstru 
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il impiegaţilor căilor ferate engleze. 20 
muzici şi număroase stindarde au făcut 
parte din cortegiu. 

Secretarul general al Asociaţiunei, dl 
Beun, a spus că mişcarea e spontanee la 
uassa funcţionarilor căilor ferate, propovă
duind liniştea şi făcând apel la bunăvoinţa 
tuturor, a adăogat totuşi că dacă vr'odată 
actuala mişcare ar ajunge la o criză gravă 
ce ar prejudicia publicul şi comerciul, răs
punderea ar fi a companiilor drumurilor 
de fer. 

• 
Macedonia, 

Noui asasinate în Macedonia. O-
morurile şi crimele din partea bandelor 
continuă în Macedonia. După o depeşă 
grecească patru păstori greci au fost asa
sinaţi de o bandă bulgară la Kirlikova în 
districtul Zihna şi la Gornincroi în distric
tul Doiran. Biserica grecească a fost arsă. 
Se zice că ar fi fost asasinată şi o ro
mâncă de către greci la Magarova în dis
trictul Monastir. 

* 
Serbia. 

Asasinat politic. Belgrad, 18 Maiu. — 
După ştirile venite din Monastir, directo
rul şcoalei sârbe Popovici a fost asasinat 
de către un bulgar ieri seara. 

G anchetă înfr'un seminar. 
Sub acest titlu unul dintre cei mai di

stinşi profesori din România, dl C. Banu, 
publică rezultatul unei anchete ce a făcut 
printre elevii unui seminar, privitor la cau
zele, efectul şi urmările răscoalei. D-sa che
stionând pe elevi, aceştia i-au comunicat, 
între alte multe, următoarele : 

Un oltean socoteşte că ostaşii »ar trebui să 
se Întoarcă cu toţii în contra comandanţilor lor 
şi să împuşte pe toţi boierii*. Armata insă a as
cultat de poruncile celor mari şi a tras în ţărani. 
Dar totul nu s'a isprăvit, nu poate să se ispră
vească. Ţăranii s'au sculat pentru »drepturi« şi 
pentru »dreptate« ; trebue să li-se dea. De nu, 
se vor ridica din nou : »Se vor răscula toţi, de!a 
mic până la mare, chiar cu femeile lor, căci şi 
ele sunt sătule de atâta mizerie şi atunci foc şi 
pârjol va fi«. Iar de va mai veni timpul, ca la 77 
de răsboiu împotriva dujmanului ţării, ei »nu 
s'or mai lupta cu entuziasmul pe care Iau avut, 
căci acum n'au ce mai apăra*. 

Un ilfovean raportează, în această privinţă, cu
vintele unui consătean al său : »Ştiu ăi mari că 
noi trăim rău ca nişte vite, dar ei nu caută la 
aceasta. Le trebuie bani. Hei bine, va venî timpul 
ca în 77 când o să facă chemare la răsboiu şi 
atunci noi n'avem decât să punem armele jos*. 
Ne va cuprinde negreşit străinul, dar decât să 
suferim jugul fraţilor noştri, mai bine să-1 sufe
rim p'al străinilor, sub care poate că ţăranul va 
trăi mai omeneşte: »Am auzit mulţi ţărani zicând 
că ar fi mai bine să vie iarăşi muscalul, că el le 
dă pamant«. »Pentru mine — declară un Oltean 
— sau rob la străin sau liber în România tot 
una este*. »Când se va face răsboiu zice un 
dâmboviţan — să cheme pe Fischer cu jidanii 
lui, pe cu grecii lui iar românul să plece 
capul înaintea turcului sau a rusului*. 

Iată măsurile economice, politice şi culturale, 
ce sâ propun : Să se dea pământ ; »fiecare ţâran 
cap de familie, să aibă cel puţin 15 pogoane*; 
pământul acesta să fie inalienabil ; »să se dea 
moşiile ţăranilor, adică sâ le ia cu Bancu*; să 
se micşoreze preţul pământului pe care ţăranii 
ii vor lua delà proprietar sau arendaş şi acest 
pământ să se dea numai în bani ; să se aren
deze moşiile obştiilor săteşti ; să se formeze sin
dicate agricole ; să se ajute desvoltarea băncilor 
populare ; să se acoarde votul universal ; să se 
aleagă deputaţi ţărani ; să se formeze un partid 
ţărănesc; să se trimită legile la sate şi să se ci

tească ţăranilor ; primarii, consilierii şi epîtropii 
la biserică »să fie aleşi numai din cei cari ies 
din şcoală« ; să se micşoreze birurile : să se mă
rească salariile preoţilor şi învăţătorilor ; să se 
dea mai multă atenţiune bibliotecilor săteşti şi 
şezătorilor. 

O chestiune însemnată au atins-o aproape toţi 
elevii ; ce răspundere pot aveà preotul şi învăţă
torul în desfăşurarea celor întâmplate? Implini-
tu-şi-au ei datoria în mijlocul poporului sau n u ? 
In privinţa bisericii, iată cuvintele unui ţăran bă
trân raportate de un fiu de preot din lifov : »II 
întrebam pe un bătrân care este cel mai cuminte 
din sat şi vine regulat la biserică : De ce s'a slăbit 
credinţa, de nu vin oamenii la biserică ? El îmi răs
punse : Nu ! credinţa nu s'a slăbit, dar nu mai e 
din zece una. D'aia nu vin oamenii la biserică, 
cu toate că avem un preot bun şi cântăreţ care 
cântă frumos, fiindcă n'au cu ce să se îmbrace 
unii din ei şi le trebue şi lor o luminare, de ! ca 
omul*. 

Şi apoi, cum spune un elev din Prahova, — 
»preotul ca şi învăţătorul nu-i poate da ţăranului 
mămăliga zilnică* şi de vreme ce na i-o poate 
da, la ce să-1 asculte ? Dar pot oare preotul şi 
învăţătorul s a ş i facă datoria? Aici părerile se 
deosebesc. Unii, cei mai mulţj, declară că nu 
pot. Mai întâiu că dânşii »sunt uneori într'o stare 
mai mizerabilă decât ţăranul* ; apoi dacă încearcă 
să-şi îndeplinească misiunea de îndrumători spre 
bine al poporului, se ridică împotrivă-le proprie
tarul sau arendaşul, primarul, cârcimarul, în sfâr
şit ori cât i-ar vorbi, »täranul tot ce ştie face*. 
Alţi elevi afirmă însă că preotul şi învăţătorul 
nu-şi îndeplinesc datoria, nu fiindcă nu ar putea, 
dar fiindcă »sunt şi ei oameni şi ca orişicare, 

I îşi caută interesul lor*. Ei sunt »oamenii pro
prietarului* ; ei »caută să închirieze cât mai mult 
pământ, cu un preţ foarte mic tot delà ţăran să
racul* ; ei îşi zic: »Ce-mi trebue mie să mă 
amestec în daraverile lor ? Am leafă, pământ, îmi 
văd nene, de toate*. »Acum — spune un pra-
hovan — învăţătorii nu se mai ocupă de copii 
ţăranilor, ci caută să facă politică şi afaceri ; în
văţătorii delà mine ştiu numai să bage intrigi 
printre oameni, să făurească fel de fel de com
ploturi, să se distreze şi să bea*. 

Doi deputaţi români despre 
alegerile austriace. 

Intre interviewurile, pe cari le publică 
ziarul »Neue Freie Presse« în nrul său de 
Rusalii asupra rezultatului alegerilor din 
Austria, se află si ale deputaţilor români 
dr. /uliu Maniu şi dr. Aurel Vlad. 

Deputatul Maniu a spus în rezumat ur
mătoarele : 

Noi, membrii partidului naţional, suntem con
vinşi, că rezultatul alegerilor din Austria va in-
fluinţa asupra Ungariei în felul, că se va urgita 
votul universal din două părţi, adecă de jos şi 
de sus. De o parte va urgita realizarea cât mai 
urgentă a reformei în Ungaria domnitorul, care 
în Austria cu dreptul de vot universal şi-a ajuns 
perfect scopul. De altă parte social-democraţii 
maghiari însufleţiţi de izbânda tovarăşilor lor au
striac)', vor continua agitaţia pentru sufragiul uni
versal cu multă energie şi cu mai mult re
zultat. 

Deputatul dr. Aurel Vlad a spus urmă
toarele: 

Alegerile din Austria m'au mulţumit pe deplin. 
Mă bucur de învingerea socialdemocraţilor şi nu 
mă supără nici împuternicirea socialiştilor creştini. 
Industria Ungariei e mai mică, ea are mai puţini 
muncitori şi astfel şi socialiştii ei sunt în număr 
mai mic. De aceea la noi nici nu va avea acelaş 
rezultat sufragiul universal. Dincolo de Laita a-
proape a dispărut chestia de naţionalitate, la noi, 
sperez şi cred, va ieşi în relief. Lucrul acesta e 
natural, dacă arondarea cercurilor electorale se va 
face după dreptate. Durere însă stăm atât de de
parte de această reformă, deşi fiecare zi, care 
trece până la realisarea sufragiului universal, poate 
aduce pericole asupra ţărei. 

Căci doară nu cred oamenii serios, că guver
nul maghiar şi parlamentul de clasă ungar va 

putea să ajungă la o învoială satisfăcătoare cu 
guvernul austriac, la spatele căruia se află un 
parlament popular puternic, mare şi tare!? 

Sociale. 
Să ne reformăm ! 

I. 

Rubrica inaugurată şi cultivată de » Tribuna* 
pentru îndreptarea moravurilor sociale rele şi 
pentru întărirea celor bune, ar trebui să formeze 
o integrantă parte a întregei noastre prese, căci 
vieaţă noastră socială, suntem datori s'o recu
noaştem, lasă mult de dorit. 

In absolut nu stăm noi rău de tot, căci am 
putea sta şi mai rău. Stăm însă rău pentru sim
plul motiv, că am putea sta mai bine. 

Aveam în liceu un profesor, plin de satiră şi 
de umor. Şi precum în umor şi satiră e mult 
adevăr în majoritatea cazurilor, aşa şi domnul... 
(era să-i spun pe nume), dl profesor avea drep
tate de cele mai multeori. 

Deşi avea să ne înveţe greca, foarte adeseori 
cultiva rubrica »Sociale« în ora de greceşte. 
Suntem doară cu toţii moralişti din fire. 

Dintre toate adevărurile, pe cari nile-a spus 
în vr 'o 4—5 ani, mi-s'a părut mai îndreptăţită 
constatarea fuduliei noastre fără seamăn. 

— Ne mândrim, spunea cu o ironie proprie 
Iui, că suntem strănepoţi de-ai lui Traian, că 
suntem urmaşii unei seminţii, care a cucerit lu
mea. Şi în acelaş timp ne pismuim, ne duşmă
nim, ne facem rău unul altuia, ca şi cei mai lip
siţi de cultură muritori. Ştiţi voi cu cine avem 
noroc, că nu suntem de râsul lumii!? Avem. 
noroc cu ţiganii, căci altfel noi am fi cel din urmă 
neam pe pământ ! 

E cam drastică constatarea, dar nu-i lipsită cu 
totul de adevăr. Şi ne îndemna să nu-i urîm pe 
faraoni, căci numai ei salvează cinstea neamului 
lui Traian. 

* 
Pe timpul acela eram bucuroşi când treceau 

orele de grecă cu rubrica »sociale.« Astăzi însă 
când avem rubrică inaugurată şi cultivată trebue 
să constatăm, că multe adevăruri, de ale domnu
lui profesor erau mai de importanţă decât aori
stul întâiu, ori al doilea. La dreptul vorbind nici 
nu şi-a spart dânsul capul, ca să ne ameţească 
cu ştiinţa iimbei greceşti, căci ştia, că şi aşa 
uităm tot ce-am fi ştiut. Povestea cu ţiganii însă 
vom ţinea-o minte totdeauna. 

Şi cred, că n'ar fi fără folos să o ştie fiecare 
român, ca cel puţin conştiinţa, că cinstea ne e 
salvată de un neam atât de inferior nouă 
să ne ruşineze şi să ne facă a purcede pe căi 
bune. 

* 
Dar să lăsăm gluma. 
Pisma, ura, duşmănia, invidia şi toate celelalte 

însuşiri sufleteşti de acest calibru nu dovedesc 
decât vieaţă, vieaţă viguroasă. 

Iar alt adevăr social este următorul : cu cât 
suntem mai rudimentari, mai duşmăniţi cu cul
tura, mai conservativi în năravuri, cu atât vom 
trăi mai îndelung, căci toate acestea dovedesc 
lipsă de o adevărată vieaţă în trecut şi prin ur
mare şanse de un viitor îndelungat. 

Stând aşa lucrul putem fi siguri, că noi vom 
fi cei din urmă romani în Europa. Şi de aceea 
putem deja de acum să începem a mai lăsă din 
conservatism. 

Nici francezii, nici italienii, nici spaniolii, nici 
portugezii nu vor mai exista când vom atinge 
noi apogeul adevăratei culturi. 

Ori voim doară ca să fie şi ei mândri de nu
mele nostru ? Atuncia trebuie să ne dublăm 
energia şi să facem trei paşi în loc de unul. 

* 
Să ne reformăm ! 
Iată o frază scurtă. Pe cât de scurtă, pe atât 

de neprecisă. A o precisa, a o analiza în amă
nunte ar însemnă o muncă prea migăloasă, dar 
şi zadarnică în acelaş timp. 

Românul, adevărat, e deprins cu munca mi
găloasă, şi mai ales când e vorba să facă mo
rală, să predice, îl găseşti în elementul său. 
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Dacă-I pui însă să facă o ispravă, un lucru de 
folos, trebuie să cauţi până-ţî vei găsi omul. 

Сѳ să reformăm în noi ? 
înainte de toate ar trebui să ne reformăm firea, 

căci ea e de vină la toate. Dar proverbul ne 
spune, că năravul delà fire n'are lecuire. 

Numai cât nici proverbele nu-s de veşnică du
rată. Sunt multe, cari se lovesc în capete şi 
multe, cari sunt desmintite de experienţa zilnică. 
Şi ar fi prea comod de a ne acomoda totdeauna 
adevărurilor scoase din experienţa zilelor de ieri. 
Dacă strămoşii noştri au compus proverbe, să 
nu uităm că şi noi avem acest drept. 

Aşa de-o pildă să dovedim, că »vointa şterge 
neputinţa*, etc. 

Reforma socială se începe cu reforma indivi
dului. Şi reforma individuală e cauzată de cele 
mai multe ori de măsurile, ce le ia societatea 
faţă cu indivizii nereformaţi. 

Dacă vieaţa socială nu şi are controlul său în 
vieaţa publică a singuraticilor, atunci înţelegeţi, 
că se dă libertate deplină celuice se scoală mai 
de dimineaţă şi celui mai îndrăzneţ, care nu e 
totdeauna şi cel mai bun. 

Să i-se dea voie fiecăruia să lucreze, dar să nu 
Hpsiască niciodată controlul. Şi să se încetăţe-
niască francheţa şi îndrăzneala de-a spune ade
vărul totdeauna, nu pentru a jigni, ci pentru a 
constata şi îndrepta. 

De acî se începe reforma. 
Şi se sfârşeşte? 
N'are sfârşit. Un nereformat. 

A R A D, 21 Mai n. IÇO?. 

— Vremea continuă a fi frumoasă şi bună. 
Azi peste zi a plouat ş'apoi cerul s'a înseninat. 

— Ştire redacţională. Redactorul nostru Se
ver Bocu şi doamna au plecat azi la Feldes, o 
frumoasă localitate climaterică în Carintia. 

E x a m e n e . Azi s'a ţinut examenul cu peda
gogii de cursul IV delà institutul aradan. Mâne 
se ţine examenul de capacitate (cvalificaţie). 

— Dunărea e în continuă creştere. In Bu
dapesta a crescut în cele din urmă două săptă
mâni cu 1 m. 20 cm. aşa că întreagă partea de 
jos a cheului a fost esundată. Abia au putut fi 
salvate mărfurile. Zilnic creşte cu câte 10 cm. 
De asemenea în Titel ameninţă pericolul esun-
dării. Tot aşa în Neoplanta. In Futták a esun-
dat deja pe un teritoriu extins. 

— In contra scrisului nedescifrabil s'a 
constituit în Francia o ligă, care să influienţeze 
ca actele oficiale şi semnăturile lor să fie scrise 
aşa, ca să se poată ceti. Se ştie că Napoleon 
care avea un scris urii, a perdut lupta delà Wa
terloo, pentruca ordonanţă scrisa rău a fost in
terpretată greşit. Şi Bismark dăduse ordin, ca 
actele şi semnăturile să se scrie ceteţ. 

— D r u m u l în jurul pământului , conform 
unui ziar englez, se poate face între împrejurări 
favorabile în timp de 48 zile, în următorul mod : 
Din tyew-York la Cherbourg 5 zile, de aici la 
Paris 7 ore, din Paris Ia Petersburg 2 zile 6 ore*, 
de aci la Moscva 12 ore, de aici la Ircutzc 12 
zile, de aici Ia Vladivostoc 5 zile, din Vladivos-
toc Ia Cobe pe vapor 3 zile, de aici la Iokohama 
11 ore pe tren, îa Settle pe mare 13 zile şi de 
aici la New-York 5 zile. Spesele împreunate cu 
o astfel de călătorie sunt 3504 cor. 

— Părerea Iui Vámbéry despre progresul 
Ungariei . In anii trecuţi s'a înfiinţat în Buda
pesta o ligă, care să facă propagandă pentru 
arderea cadavrelor, ca ele adecă să nu mai fie 
îngropate neatinse, ci să treacă în crematoriu, 
iar cenuşa lor să se păstreze în urne. Ziarul în
fiinţat tot spre acest scop, adecă pentru propa

ganda »Hamvasztas« l'a întrebat pe învăţatul 
filolog maghiar Vámbéry Armin, ce părere are 
despre arderea cadravrelor. Vámbéry a răspuns 
într'o scrisoare de următorul conţinut : 

— La societatea pentru arderea cadavrelor 
m'aş ataşa numai dacă aceasta ar fi recunoscută 
de autorităţi. Cum însă Ungaria de azi înain
tează cu paşi repezi spre cel mai întunecos ev 
mediu, nu prea sunt şanse ca o instituţie atât 
de modernă şi de liberală să fie aprobată. Nu 
sunt prietinul năzuinţelor fără scop. 

Stombol i , după cum i-se telegrafiază din 
Lipan* Tribunei din Roma, a aruncat ieri din nou 
lavă şi aburi în cantitate enormă. Viile au su
ferit pagube mari în multe locuri. Populaţia e 
neliniştită. 

— Domnitor i i de mâne . Un ziar francez se 
ocupă cu moştenitorii de tron, din incidentul na-
şterei celui mai tinăr moştenitor de tron, care e 
prinţul de Asturia, al cărui botez a avut Ioc zilele 
acestea. 

Cel mai în vârstă prinţ de coroană Luitpold, 
prinţul regent bavarez, e de 86 ani. Filip moşte
nitorul din Wit tenberg e de 68 ani ; Mohamed 
Reşad, moştenitorul turc e de 67 ani. Are însă 
mulţi dujmani şi nu e sigur, dacă va ajunge pe 
tron. Urmează apoi prinţul Bernat din Meiningen 
cu 56 ani, Wilhelm din Weimar cu 53 ani şi 
Frideric din Baden cu 50 ani. Prinţul nostru mo
ştenitor e de 43 ani, iar Ferdinand din România 
de 41 ani, prinţul de Walles e tot de 41 ani, 
Constantin, prinţul de coroană grec e de 38, Lu
dovic prinţul de Monaco de 36, prinţul danez 
Christian tot de 36, Danilo din Muntenegru de 
35, prinţul beigian de 32, cel german de 25, cel 
portughez şi sârb de câte 20, cel bulgar de 13, 
cel rus şi italian de câte 3 ani. 

Un asas inat pol i t ic în Xeres. In Xeres s'a 
săvârşit un asasinat politic. Bulgarul Ivan Pani-
csani a împuşcat pe un alt bulgar anume Chri-
stov Markiev. Asasinatul ar fi trădat comitetul 
bulgar. Colonelul Werand care se afla din întâm
plare în apropiere, a pus mâna pe ucigaş, dispu
nând arestarea Iui. 

Ucigaşul a mărturisit că a fost convertit de 4 
membrii ai comitetului bulgar şi un jandarm bul
gar; el a arătat apoi şi drumui pe care vroia să 
se refugieze. 

Acesta e al 2-lea asasinat politic în Xeres, în 
cursul acestei săptămâni. 

Acum câteva zile a fost găsit ucis în stradă 
bulgarul Enio. Capul cadavrului fusese mâncat 
de câni, iar corpul avea 50 de răni. Ucigaşii n'au 
putut fi prinşi. 

—- Suscep t ib i l admirator. Supărat de o 
inofensivă notiţă în care corespondentul nostru 
diu Cut ne scria, că P. S. Sa Episcopul dr. V. 
Hossu acordase, la alegerea de notar, protecţia 
sa unui ungur, veneratul protopop gr. cat. din 
Lugoj, dl O. Popovici, ni-a trimis o desminţire. 
Deşi ceeace am publicat era scris de un bărbat 
în curent cu lucrurile, totuş luăm act de desmin-
ţirea reverendissimului domn protopop. 

Ce va răspunde însă acum acest admirator al 
P. S. Sale Episcopului Hossu şi cum se va simţi 
citind recenta serie de articole ale confraţilor din 
Budapesta? Le va răspunde? 

— O propunere lăudabilă. Conferenţa în
văţătorilor rom. gr.-or. din iractul Zarandului a 
primit propunerea dlui I. German că: »Invăţătorii 
din tractul protopresbiieral al Zarandului iau asu-
pră-şi de bună voie angajamentul de a ţinea 
cursuri de cetit şi scris cu analfabeţii din comune 
începând din Octomvrie până ia finea lui Februarie 
cel puţin de două ori pe săptămână*. 

— Patru cursuri la pedagog iu i din Sibiiu. 
In şedinţa delà 17 c. a sinodului s'a primit pro
punerea comisiunei organizatoare de a se intro
duce patru ani de studiu la pedagogiui din Si
biiu. Condiţiunea stipulată de comisiunea orga
nizatoare, ca la primirea în pedagogiu să se 
ceară delà candidaţi 4 cl. gimnaziale, civile sau 
reale, nu s'a primit ci cu majoritate de voturi s'a 
decis la propunerea arhim. Dr. Puşcariu, spri

jinită şi de mitropolitul, ca să fie admişi pebaa 
unui examen de primire şi candidaţi cu mai pu
ţine clase. 

— O interpelare. Dr. N. Comşa a interpela 
în şedinţa delà 18 c. a Sinodului arhidiecezaniit 
chestiunea apariţiei unor articoli în »Tel. Roman«, 
organul mitropoliei gr.-or., în cari s'au publicat 
unii articoli contrari intereselor şi moralei bist 
riceşti. (Articolii în chestia Burdia). Dr. Comşi 
întreabă că cine poartă responzabilitatea pentru 
cele scrise şi propune ca »Tel. Rom.« să nu se 
mai ocupe în viitor cu politică ci să fie o foait 
pur bisericească. Metropolitul, luând cuvântul, de
clină delà sine orice răspundere pentru cele pu
blicate. Propunerea dep. Comşa se transpune apoi 
spre studiare comisiunei organizatoare. 

— Agata Bârsescu în America. Marea 
tragediană română, dşoara Agata Bârsescu 
va pleca încurând în America, însoţită de 
logodnicul său actorul Radovici din Ga-
iova. 

Intr'o convorbire ce a acordat unui re
dactor delà »Adevarul«, celebra artistă a 
spus următoarele: 

— Nu ! Nu mă voiu mai întoarce... Am vriţi 
să dau drama »Magda«, mai ales fiindcă regina, 
care s'a arătat totdeauna neţărmurit de bună faţă 
de mine, îşi exprimase dorinţa de a mă vedea 
şi făgăduise că o va lua sub patronagiul său. 
Dar nu am avut noroc căci încetarea din 
vieaţă a mai multor persoane din elita bucu-
reşteană a pus cea mai mare parte a publicului 
ales din Capitală în doliu, şi... am trebuit să re
nunţ. 

— Şi delà noi plecaţi în America ? 
— Da, după ce voiu trece prin Berlin. Cred 

că de astădată, n 'o să mai pot reveni în ţară de 
loc. Aceasta din pricină că, odată începută seria 
de reprezentaţii îmi va fi foarte greu s'o întrerup, 
mai ales că acolo am fost solicitată de către 
toţi românii aflăiori în Statele-Unite, şi în acelaş 
timp şi de către germani. Aceştia din urmă for
mează acolo adevărate colonii şi spiritul lor 
de sociaiibitate precum şi modul cum înţeleg ei 
să încurajeze arta, face ca oricare dintre artişti 
mari ai Germaniei, şi chiar ai altor naţiuni, să 
primească cu bucurie când li-se propune de că
tre aceştia să joace în oraşele în cari sunt sta
biliţi. 

Cum eu am primit foarte muite cereri de a 
juca piese celebre, din parte reprezentanţilor a-
cestor colonii răspândite în diferitele oraşe ale 
Americei, nu am decât să aleg pentru a avea nu 
un an, ci timp de zece ani de aci în colo fiecare 
seară angajată. In primul rând pot spune că cea 
mai evantagioasä ofertă ce mi s'a făcut până acum 
este aceea a d-rului Baumfeld, directorul teatrului 
german din New-York. 

— Care sunt piesele care plac mai mult acolo 
şi ce credeţi că veţi juca? 

— La teatrul german din New-York mi-s'a 
cerut mai întâiu un repertoriu clasic german şi 
modern, cu piese ca Magda, Eva, etc. Insă ro
mânii de acolo mi-au cerut piese româneşti între 
care piesa suveranei » Meşterul Manole«, stă în 
locul de frunte. 

Voiu juca şi în româneşte, cu elementele ce se 
vor găsi acolo, deoarece o trupă română îmi pare 
foarte greu de alcătuit. 

Intr'o convorbire pe care am avut-o acum câ
teva săptămâni cu un redactor al »Vieţei Lite
rare«, îmi exprimasem dorinţn de a pleca de aci 
cu o trupă proprie română, şi de a juaa toate 
piesele româneşti ce voiu putea găsi. Dar azi, 
azi m'am convins că greutăţile sunt cu mult mai 
mari decât credeam la început, deoarece un tur
neu la America n'ar fi deajuns de rentabil decât 
dacă membri cari ar alcătui o trupă ar consimp 
să stea m?i mult de un an acolo. Insă numai 
pentru o lună sau câteva săptămâni, ar însemna 
ca abia intraţi în gustul public ei să fie nevoiţi 
a se întoarce înapoi şi lucrul acesta e greu. 

— Ce v'a decis să anunţaţi pentru Sâmbăti 
seara »Magda« ca reprezentaţie de adio? 

I c o n o s t a s e n o i , precum şi renovări după specialitate Schmidt J á H OS, 
se execută cu cea mai mare conştien- Budapesta 

.ţiozitate la z i d a r u l de b i s e r i c i i IX. Soroksári uteza 40. Л 
Fondată la anu l 1888. W 
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— In primul rând, primisem multe scrisori din 
public in cari mi se cerea să dau această piesă 
în locul celorlalte pe cari le anunţasem, însă nu 
(nă puteam ţlecide, dar având o audienţă la re
gina, spre a-mi lua rămas bun, regina mi-a co
municat dorinţa sa de a azista Ia o reprezentaţie 
« piesei » Magda*. Fără să mái ezit, văzând că 
iorinţa publicului, e întărită prin dorinţa suve
ranei, m'am decis să dau această piesă cu atât 
mai mult cu cât ţineam să mulţumesc reginei 
pentru nemărginita bunătate ce mi-a arătat în 
toate împrejurările. 

Dar cum am mai spus o : am trebuit să re
nunţ la reprezentaţie. 

— Şi părăsiţi ţara, nu aveţi nici o părere de 
rău? 

— Desigur că regret că sunt nevoită să plec, 
dar ce pot face. Mai ales îmi pare rău că nu 
ara putut să-mi iau rămas bun delà publicul 
român care s'a arătat atât de binevoitor şi m'a 
primit totdeauna atât de bine. Cum nu mă mai 
întorc în ţara, regretul meu este cu atât mai 
mare. 

După aceste-i, convorbirea a luat altă întorsă
tură, dar înainte de a pleca am văzut scrisoarea 
elogioasă prin care directorul teatrului german 
din New-York îi oferă avantagii strălucite şi o 
Îndeamnă să vină cât mai grabnic, spre a-i da 
concursul mareiui ei talent. 

— Alegerea d e s e c r e t a r al p a r t i d u l u i so -
cial-democrat d in Arad . In urma plecării fo
stului secretar ai partidului Kiopstein Umil, par-
tidul-conducător astăzi a ţinut alegerea, în urma 
căruia a fost aies un român din Arad cu numele 
Simion Ancuţa cu majoritate de 20 voturi. 

— Rezul ta tu l e x a m e n u l u i d e c l a s ă a ele
vilor din cl. VII a gimnaziului român din Braşov 
este următorul: Cu nota generală foarte bine au 

- eşit 13 inşi, anume: Teodor Băbuţa, Aurel Bâr
san, Ioan Boeriu, Nie. Căliman, Victor Oroza, 
Vas. Jura, Mircea Mocanu, Gh. Paişiu, I. Ploscă, 
1. Popu, Nie. Popescu, Sim. Turtea, I. Ţeicu. Cu 
nota generală bine: 16 inşi, anume: Dionis. Be
rea, Stef. Garoiu, Iul. <3ivulescu, Traian Hamzea, 
Ermil Ilianţ, I. Laşiţă, I. Mandai, Oct. Medan, Aur. 
Mureşanu, Miron Noaghea, N. Peicu, I. Secărean 
iun., I. Secărean sen., N. Sculici, Emil Suciu 
Sim. Ursu, Cu nota generală suficient 18 inşi, 
anume: Stef. Buzea, Gh. Damian. Timot. David, 
M. Drâgoiu, Marian Dreghlci, Ioan Evuţian, Vas. 
Florea, Ioan Iencea, Vai. Judele. Ioan Manta. I. 
Marin, Emil Maximilian, I. Muţiu, Const. Oancea 
Stef. Perian, Rom. Peştean, Gh. Popa, Ioan Stür
za. Cu nota generală : nesuficient din câte un 
obiect : 4 inşi şi cu nota generală : nesuficient 
din 2 obiecte : 3 inşi. Prin urmare au fost 
admişi la examenul în scris de maturiiate, care 
s'a început Luni, 27 candidaţi. 

— Celebrul u m o r i s t american Mark Twain 
se va îmbarca peste o lună pentru Europa, spre 
a se duce să primească diploma de dr. în litere 
*x honoris causa, pe care i a acordat-o universi
tatea dir. Oxford (Anglia). 

Prietenii iui Twain prezic că discursul pe care 
îl va ţine cu acest prilej va face să leşine de râs 
toată Europa şi America. 

Expoziţie c u r i o a s ă . In August 1908 se va 
deschide ia Turin (Italia) o expoziţie de calen
dare. 

Primele calendare apărute în lume, întregul mers 
de desvoltare ai acestui gen de impresiune pre
cum şi calendare din toate ţările vor fi expuse 
acolo. 

— Mişcarea r e l i g i o a s ă în Rus ia , scrie o 
revistă literară poloneză, era la un moment dat 
să se confunde cu agitaţiunea politică. 

In capul acestei cruciade politico religioase fi
gurează: prir.ţ I. Trubetzkoy filosofii Solowieff, 
Bulgakoff, şi marele romancier Merejkorosky. 
Idealismul religios al acestor promotori, luptă 
împotriva positivismului lui Gorki şi Cehoff. 

— Faţa fragedă şi m â n a albă este de cea mai mare 
mportanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeata manilor 
Dă fetii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
Preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: Tó-
nay Imre şi Wae h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume 
rie in Szahadka. 

— Pentru o întreagă uniformă d e ha ine bărbăteşti 
(3 metri) pănură de lână fi. 6.50—7.50 şi 8.50. Poftiţi şi 
cereţi mustră. Excluziva măgăzină a fabricei de pănuti 
Leichner és F l e i s c h e r în Arad, Szabadság-tér 17. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-I împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far 
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi 
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

Atragem atenţiunea asudra anunţului lui Re
ményi Mihály. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
Sentinţa de moarte adusă de curtea cu ju

raţi din Bistriţa în sesiunea din Noemvrie anul 
trecut, cum am anunţat a fost anulată de Curie, 
pertractarea a doua s'a ţinut Luni în 13 Maiu 
a. c. tot Ia curtea cu juraţi din Bistriţa. Juriul a 
fost cu totul altul. Preşedinte : Kendeffy, votanţi : 
Sili şi Preinesperger, notar: dr. Simbriger, acu
zator public: dr. Alexandru Pop, apărător dr. V. 
Onişor, s'au ascultat 20 martori. Juraţii au de
clarat pe acuzata Nastasia Manlup de vinovată 
în 2 cazuri de încercare de omor premeditat şi 
într'un caz de omor nepremeditat. Tribunalul 
pe baza acestui verdtct a condamnat pe acuzată 
la recluziune pe vieaţă. Nulităţile anunţate de apă
rare şi acuzată au fost retrase. Astfel şedinţa s'a 
ridicat la valoarea de drept. (»Revista Bistritei«.) 

adânc, dicta planurile măreţe şi îndrăzneţe, cari 
au nimicit sau îngrozit lumea întreagă. 

Buffon nu putea să scrie dacă nu purtă man
şetele cele mari spre satisfacţia spălătoresei, care 
ţinea pe Buffon drept nebun. 

Eugen Sué nu putea să-şi scrie romanele fără 
să fi pus mânuşi albe şi totdeauna mânuşile tre
buiau să fie curate. De îndată ce o păreche se 
murdărea, ei o aruncă. Se întâmpla adeseori s i 
schimbe câte trei patru părechi pe zi. Acesta 
erà un gust ciudat pentru un democrat ca Sué, 
un democrat de paradă, numai din gură cum şt 
astăzi avem destui. 

Flaubert era un vizual. In mod instinctiv el 
lucra numai noaptea, pentrucă prin ochiul gân-
direi sale să poată vedea mai bine peisagiele ce 
le descria, întocmai ca şi pictorul Turner care 
se închidea opt zile înir'o pivniţă pentrucă în 
urmă să fie mai bine impresionat când va ad
mira un apus de soare. 

Lenbach, cunoscutul pictor ori de câteori lu
cra, îşi odihnea vederea, privind o colecţie de 
fluturi. Flaubert simţi în gură gustul de arsenic 
când a scris »Salombo.« 

Mascagni, maestrul şi compozitorul » Cavale
riei Rusticane« are o mulţime de manii ca mai 
toţi artiştii. 

Ei se scoală târziu, îşi pune în jurul gâtului 
un lanţ enorm, îşi pune pe mâni brăţări fanta
stice, piciorul drept şi-1 încalţă cu un pantof de 
damă, iar cel stâng şi-l bagă într'o cismă de 
lac, şi aşa caraghios echipat se pune pe lucru. 

Concert, petreceri. 

Felurime. 
Chel tu ie l i î m p ă r ă t e ş t i . Ziarele aduc tot felul 

de amănunte privitoare la ceremoniile şi pompa 
mare ce se desfăşură la Madrid cu prilejul bote
zului moştenitorului de tron. 

Ca să ne putem face ideie despre cheltuielile 
împreunate cu astfel de prilejuri, vom da amă
nunte despre botezul prinţului imperial al Franţei, 
Ia 1856, în 14 Iunie, când casa imperială alui 
Napoleon III a cheltuit nu mai puţin decât 898.000 
franci. Din suma asia s'au dat 172.0Q0 franci, 
pentru compunerea cortegiului de botez şi gra-
tîficaţie personalului militar de serviciu; 160.000 
cheltuieli mărunte la Curte, 85.000 franci psntru 
autorii cantatelor şi compozitorilor ocazionali ; 
pentru spectacole gratuite 41.000 franci, medicilor 
62.000 franci; pictorilor şi sculptorilor 20.000 franci 
— şi aşa mai departe. 

O să aflăm curând că nici rege'e Spaniei nu 
se va fi lăsat mai pe jos. 

* 

A m o r ţ i r e a o s c i l a ţ i u n i l o r v a p o a r e l o r . Mulţi 
inventatori au încercat felurite probleme pentru a 
amorţi osciiaţiunile ce sguduesc vasele maritime. 
Avântarea şi saltul valurilor încetinează mersul 
vapoarelor într'un mod destul de considerabil şi 
fac călătoria foarte neplăcută. 

Un inginer francez, după instrucţii'.e dlui Poin-
care, a prezentat zilele acestea Academiei de şti
inţe un proiect bazat pe principiul următor: 

Vaporul este considerat ca un fel de pendul. 
La interiorul valsului se pune o pendulă oscilând 
în jurul unei axe ce coincide cu axa de oscila-
tiunea vaporului însuşi. Acest pendul e aşezat 
într'un compartiment izolat de tot şi plin de un 
lichid vâscos. Când vaporul înclină într'un com
partiment izolat de tot şi plin de un lichid vâscos. 
Când vaporul înclina într'un fel sau altfel, massa 
pendulară care rămâne totdeauna îrrverticaia cen
trului de greutate a vasului, va tinde să dimi
nueze amplitudinea mişcării de oscllaţiune. 

inginerul în chestiune să serveşte de o pen
dulă umplută cu glicerina şi apă, amestecate, în 
care se mişcă un glob de plumb, ce joacă rolul 

I massei pendulare. O serie de amortizoare sunt 
aşezate la fund. Ampiititudinea oscilaţiunilor e 
considerabil diminuată.' 

In modul acesta osciiaţiunile se reduc deia 22 
la 5 grade cu verticala. 

Mani i le o a m e n i l o r m a r i . Napoleon avea 
un mod deosebit de a lucra şi medita. Când 
n'avea consiliu de miniştri, scrise Bouvienne în 
sMemoriile« sale, cânta, cu briceagul său tăia 
mobile din odaie întocmai ca şi un copil răută
cios ; apoi ca şi cum se trezea dintr'un somn 

— Maial . Junimea şcolară delà gimnaziul su
perior fundaţional din Năsăud învită la Maialul, 
ce-1 va aranja Sâmbătă, în 25 Maiu st. n. 1907, 
în castru, eventual în sala de gimnastică. înce
tul la 10 ore a. m. Preţul de întrare de per
soană: 1 cor. 20 fii. Venitul curat e destinat în 
favorul fondului de recuisite delà gimnaziu. Ofer
tele benevole se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica în raportul anual al gimnaziului. 

— C o n c e r t în P e a t r a N e a m ţ u . N i se scriu 
următoarele : 

Nu s'a mai dat în oraşul Peatra Neamţu un 
concert cu bucăţi atât de româneşti şi atât de 
bine reuşit ca în seara de 5 Maiu st. v. 

Această fericire o datorim domnului Vasile Po-
povici neîntrecutul şi distinsul membru delà so
cietatea corală »Carmen« din Bucureşti. 

S'au cântat excelent de bine de către un cor cu 
elemente foarte bune, bucăţi de ale domnului I. 
Vidu ca : Nu-mi place îmi place şi Lugoşana — 
dar mai execelent, mai dumnezeeşte s'a execu
tat: Morarul de dl Kiriac. 

In seara de 5 Maiu am mai auzit ca Ia Are
nele Romane frumoasele cântece naţionale şi tot 
atât de bine executate. 

Dnii C. Vorel şi Al. Georgiu a dat concursul 
lor. 

Dna Victoria Cazanova şi Drele Vauzetta Ca-
terina şi Vauzetta Maria, apoi dşoarele Ellád Olya, 
Albanescu, Georgiu, s'au produs minunat şi de 
astadată, şi au dat un frumos concurs tinàruiui 
de mare viitor, Vasile Popovici. Duetul : Toamna 
a fost o minune cum s'a cântat. Sperăm că vom 
mai aveà fericirea de a asista încă la alte con
certe de ale acestui valoros tinăr. — Adrian La-
zariu, student. 

BIBLIOGRAFIE. 
Vatra şcolară, revistă pedagogică Nr. 5 a 

apărut cu următorul cuprins : V. Stan, Spre ideal. 
N. Vătăşan, Valoarea educativă a ştiinţelor natu
rale. P. Rusu, Lecţiune practică din religiune. Din 
»Pildele morale« ale dascălului George Lazar. 
Dr. P. Şpan, Cuvântare la deschiderea conferin
ţei învăţătoreşti din cercul XI. Sica, Regăsire. 
Dare de seamă. Informaţiuni, Bibliografie, Aviz. 

Lucrările agr ico le în l u n a Maiu. In acea
stă lună se poate sămănă încă cânepa, mohorul 
şi porumbul destinat a se da ca hrană vitelor 
verde ; chiar şi meiul se poate sărnăna, dacă în 
pământ se găseşte încă destulă umezeală, ca în-
colţirea seminţelor să se facă cât se poate 
mai de grabă şi dacă timpul va fi ceva mai 
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«med. Altcum cultura meiului are să fie în pri
mejdie. 

De aceea şi agricultorii practici spun, şi cu 
multă dreptate, că meiul trebuie semănat în 
mâzga zăpezii, ceeace probează că el are tre
buinţă de multă apă în pământ 

Despre sămănatul porumbului ca hrană pen
tru om în această lună, nici nu poate fi vorba, 
ei trebuie să se isprăvească până la 23 Aprilie 
st. v., cel mai târziu. 

Semănatul mohorului sau al parângului, dacă 
se poate, trebue făcut chiar în luna Aprilie, sau 
cel mult pe la începutul lunei lui Maiu. Acest 
eutreţ se dă verde vitelor de muncă, în lipsa al
tui nutreţ. Când mohorul este amestecat cu 
meiu, dă totdeauna un nutreţ mai bun şi mai 
mult pentru toate vitele de muncă. Câtâţimea 
de sămânţă ce se seamănă la hectar este de 
40 kgr. 

Tot pentru hrana vitelor se seamănă şi mătu
rile sau sorgul. Ca nutreţul de sorg să fie mai 
bun, se amestecă sămânţa de sorg cu sămânţa 
de meiù sau cu sămânţa de mohor, şi după aceea 
se face sămănătura. In cazul acesta fânul de 
sorg este de o calitate mai bună şi îl mânâncă 
cu multă poftă toate vitele. 

Urzica. In alte ţări se cultivă şi urzica ca nu
treţ pentru vite. Fânul de urzică dă vitelor o 
hrană mai gustoasă, la vecile de lapte le spo
reşte laptele şi-1 face şi mai bun. Asemenea şi 
la caprele hrănite cu fân de urzică, laptele dă 
smântână mai multă şi cu un gust mai dulce. 

Fânul de urzică se amestecă cu 4 părţi fân 
natural sau cu 4 părţi paie tocate şi astfel se dă 
vitelor. Acest mod se practică mai cu seemă în 
Elveţia, unde urzica se cultivă mai mult cu plantă 
de nutreţ. 

Săpatul porumbului. Când porumbul a crescut 
de 5 cm. e bine să se grupeze, fiindcă această 
lucrare îi face mai bine decât chiar săpatul. 
Dacă nu se grupează, atunci se sapă când a 
crescut de 12—16 cm. când porumbul este se
mănat în rânduri, săpatul se poate face cu pră-
şitoarea mecanică. 

(Va urma). 

Ultime informaliuni. 
— Serviciul nostru telefonic. — 

Budapesta, 21 Mai. 

Croaţii în contra proiectulni despre 
pragmatica funcţionarilor delà căile 
ferate. Azi la orele 3 p. m. comisiunea de 
comunicaţie a avut întrunire sub presidenţia 
contelui Andrássy Géza. S'a desbătut între 
altele proiectul despre pragmatica delà căile 
ferate. Deputatul croat George Tuşkan 
într'o vorbire mai lungă a accentuat drep
turile autonome ale croaţilor cu privire la 
limbă. Pe urmă a făcut propunerea ca 
proiectul să se ia delà ordinea zilei şi să 
se dea, ca să-1 studieze prealabil guvernul 
croat împreună cu guvernul comun înainte 
de a fi prezentat" camerei. 

Răspunzând Kossuth a denegat orice 
concesiune deputaţilor croaţi. Răspunsul 
ministrului a stârnit resens în cercurile 
croaţilor, cari sunt decişi a-şi ridica din nou 
pretenziunile în cameră. Deputatul Tuşkan 
a plecat în Croaţia. 

Banul Croaţiei, Pejaceviciu, va sosi 
mâne în capitală, ca să se înţeleagă cu mi
nistrul Iosipoviciu, pe care guvernul ungar 
vrea să-I ţină cu tot preţul. Dacă mini
strul Iosipoviciu nu va demisiona, banul e 
hotărît să se retragă din postul său. 

O desminţire. Corespondentul nostru 
e informat, că Supilo desminte ştirile zia
relor maghiare despre neînţelegerile dintre 
Iosipoviciu şi secretarul de stat Szterényi. 
Ele s'au întâmplat tocmai contrar de cum 
le-a înregistrat presa maghiară. In cercu
rile deputaţilor croaţi e mare antipatia faţă 

cu ministrul Iosipoviciu, care a abandonat 
angajamentele, ce le luase faţă de ai săi. 

Brancovici şi-a retras procesul de 
calomnie, ce îl intentase în contra deputa
tului sârb Muşitzky şi în contra alor doi 
deputaţi bisericeşti, temânduse că Ia des-
baterea în comisia de imunitate asupra ex
trădării deputatului Muşitzky, se vor aduce 
nouă atacuri în contra sa. Din faptul ace
sta se deduce, că poziţia lui Brancovici e 
zguduită. 

Alegerile din Austria. Se telegrafiază 
din Lemberg, că acolo au fost aleşi astăzi 
4 deputaţi, dintre cari unul în cercul II Sta
nislaw, iar doi în mahalalele Bisac şi Trem-
bovla. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesat 
Budapesta, 18 Mai 1907. 

1NCHEEREA la 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 922-9.23 
Secară pe Aprilie 1907 7 56—7 97 
Ovăs pe 1907 6 91—6-92 
Cucuruz pe Maiu 1907 594—595 
Orâu pe Octomb. 1907 9 6 6 - 9 6 7 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907. 809—8-10 
Secară pe Aprilie 1907 7-79—7-80 
Ovăs pe Aprilie 1907 685- 686 
Cucuruz pe 1907 5 80—5-81 
Grâu pe Octomb. 1907 9.33—934 

FRAMZ JOSEF Apa purgativ 

cea mai bună apă amară din lume. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar George Nichin. 

A n u n ţ a 
In cancelaria notarială din Mikloulazur 

(com. Bihor, pu. Drágcséke), îşi afla aplicare 

care e vârsat în afacerile cancelariei nota
riale (în d e o s e b i în ale dărei) . Leafa : 40 
coroane lunar, şi afară de spălat, pro-
visiune întreagă ; — Cu timpul de 
va fi corespunzător va avea şi venite 
laterale. 

Sistemizarea aruncăturei notariale 
e în curgere. 

6el mai sigur medicament contra tisei, răcelei ţi rägnselei est« 

zahărul lui Ш È T H ¥ , 
o o ce se capătă în ori-care farmacie. o o 

Preţul unui borcan 60 fii. Să se ceară numai zahărul 
lui Réthy. Cinci flacoane trimite pentru 3 cor. cu 

porto cu tot • • • » » » • • • » • • 
Pregărutotil R É T H Y B É L A farmacist, Békéscsaba 

Fabrica Iui 

LEJ K. АІІІІІТШ, 
pregătitor de haine preoţeşti 

m m Ú J V I D É K • ш 

Recomandă atelierul său asortat cu tot 
felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vremea slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

Am fost beţiv ? a r S t p m e S 
camentul contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăirif decât în farmecia 
lui 

PRANKL ANTAL 
(Szeged, Felsővároa 

nr. 20) 

Ioan 

fabricant 
de ornamente, stea' 

guri bisericeşti 
steaguri pentru № 

niuni şi baldahm 

V E R S E CZ, 

Rujăm a observa firma I 
Cu mpái* 

cu preţul cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călătorie, mo
bile folosite, casse „Wertheim", dulap de ghiaţa, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fiare rechi, 
precum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

Tot aci se poate găsi delà licitaţie'luate, 500 
bucăţi de stofă fina pentru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru un costum. 

Localul prăvăliei mele din Mai este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prayălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (în 
casa bisericei izraelite). 

După dorinţa merg şt acasă şi în provincie, 
chemat printr 'o cartă poştală. 

Cu toată stima l U L I U HERZFELD, 
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atelier d e m o d ă p e n t r u 
rii de dame! 

Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. public, 
că am deschis 

atelier de modă pentru pălării de dame 
4n Arad, strada Deák Ferencz lir. 2 (casa 
iui Sebesy), care va corespunde timpului şi gus
tului modern şi tuturor pretenzinnilor de azi. 

In magazinul atelierului meu, se păstrează în 
fermement cele mai frumoase modele eşite delà 
firmele cele mai distinse. — Asortiment mare de 
pălării de doliu. — Straformări şi alte lucruri 
•aparţinătoare acestei specialităţi, se execută punc-
4ва1 şi cu preţuri moderate. 

Comandele din provinţă 1ѳ execut cu cea mai 
aare promptidudine. 

Se roagă de părtinire : 

AMTMANN ANNA 
ARAD, strada Deăk Ferencz Nr. 2. 

Toti a c e i a 
cari vor sà aibă o 

b i c i e l e t 
cu picioare trainice de mânat sau cu motor 
să se adreseze cu încredere la 

G a r t n e r S a m u 
mare fabr ican t d e maş in i d e cusu t şi b ic ic le te 

Arad, strada Wellzsr János, 
(Palatul Minoriţiior). 

wde se află biciclete de toate felurtle cu 
preţul cel mai moderat.. Reparaţiunile se fac 
punctual. — Maşini de cusut se află în ma
gazin permanent. Gondiţiuni favorabile pentru 

în rate. 

Dacă mi să_ cşieri 
ghete b u n e ş i ţ i i t o a r o 
• ue lâaerâ pseţari, ieftine r • 

să te adresezi la p a n t o f a r u l 

Czernóczky Mihály 
A R A D , str Kossuth nr. 67 

care are mare asortiment de ghete pregă
tita de el însuşi. 

Comande dură măsură se fac prompt şi ieftin. 

A v i z î 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 

domni preoţi şi comuni bisericeşi că în ate
lierul meu 

fac h a i n e b i s e r i c e ş t i 

= haine pentru preoţi, = z z 
odăjdii, steaguri, prapori, haine pen
tru diaconi şi îmbrăcăminte albe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând sprijinul D-V. sunt 
cu stimă 

n RadonJts 
K I K I N D A, 

strada Sârbească No. 2455, în apropi
erea poştei mare. 

IN AMERICA DE N O R D 

i a W a y n e s b o s * o P a . 
se află lk Ceiser 

№ D É £ t o Í l C 0 . 
la car Q se află de vânzare maşinele cele 
mai bune şi mai noi, inventate numai de 

doi ani încoace. 
MAŞmi DE TREIERAT, bucate cu 
e levator , suie paiele sus pe jireadă (sau 
cozol). LOCOMOTIVE care se trag de sine 

singure şi trage şi treierătorii după ele. 
LOCOMOTIVĂ si PLUGURI, plug cu 6 
fere, plug cu 8 fere şi cu 12 fere ; puterea 
locomotivei delà 18 până la 40 de cai. Şi 
este locomotivă purtătoare cu numele >PEfcî~ 
LESS*, cu putere delà 6 până la 30 de cai 

Tot aceasta societate caută un neguţător de 
maşini la care pot să-i deie în vânzare, a-
rătând preţurile şi săi arate un nou chip 
de a câştiga bani prin maşinele din America 
Ori care neguţător poate să probeze numai 
un an şi va afla că maşinile Americane 

snnt cele mai bune. 

Ciorapi! 
Cămăşi matroz ! 
Sokne, mănuşi « S £ 

bună, asortiment bogat. 

Preţuri absolut ficse! 

mare prăvălie de ciorapi 
A r a d , p i a ţ a L i b e r t ă ţ i i n r . 17. 

SPECIALIST! 

m a 
se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate , trimiţând cataloage mari ilus
trate. — N u m a i la mine se poate căpăta 
» Ş C O A L A * d e c i m b a l m a , după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a H-a 3 cor. 6 0 fii., 
a III-a 3 cor. 6 0 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit 

V A R G A P Á L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 
A K Ó ( o a s ä р д о р р і ѳ ) . 

Cine sufere de stomac 
cine merge la băi, 

în general cu-i e dragă sănătatea 
şi viaţa, să nu negligeze a-şi co
manda imediat brâul m e u apără
tor d e s tomac , patentat, care face 
să înceteze ori ce boale vechi de 
stomac, sgârciuri, dureri, arsuri- etc. 
şi poate mânca ori ce, scrisorile de 

recunoştinţă dovedesc că fără aceasta nu e vin
decare, e de nepreţuit să se poarte vara noaptea 
şi după bae, nu provoacă numai asudare, aco
pere părţile gingaşe ale organismului, şi împe.-
decă răceala stomacului, tocmai de aceea cine 
din sgârcenie nu ş i l procura, îşi pune viata în 
joc. — Nr. I pentru bărbaţi sau femei, care nu
măr se potriveşte la cei mai mulţi, costă 3 cor. 
Nr. II pentru staturi mari de tot costă 4 cor . 

Contrafacerea e interzisă : 

І Adresa: îakats Dániel, Nagyvárad, uï„Tt 

Oficina de dregere şi magazinul cel mai vechiu d e bicicletă şi maşini de cusut. ^ ^ « ^ ^ ^ ^ « ^ 

Asortiment bogat de 

Piaţa Szabadság 
nr. 7. 

maşini de ш S I N G E R * M I N E R V A . 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c u s u t 

Cel mai ieftin mij
loc de cumpărare 
de articoli pentru 
bicicletă şi maşini 

de cusut. 

A MARE A 

A OFICINĂ £ 

A D E 4 
^ D R E G E R E . ^ 

In magazin se află 
m a , r- e a s o r t i m e n t d e 

gramophone şi plăci. <* 
Condiţii de so lv ire foarte avantajoase . 
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fosM*Äpentni epileptici 
= = la băile delà BALF. = 

Aranjat pentru 200 bărbaţi şi femei bolnave, pe paza or
dinului ministrului dejinterne Nr. 56,445/1903 şi din 17 Iunie 
1903. Preţul de îngrijire: clasa 1 pe an 1600 cor., clasa 
II pe an 1000 cor., clasa Ш pe an 600 cor Afară 
de aceste clase se mai pot primi bolnabi săraci, însă pe 
sarcina fondului regnicolar pentru îngrijirea bolnavilor. Pen
tru primire în forma aceasta însă fiecare bolnav are a-se 
insinua separat prin rugare, pe baza ord. minstr. de interne 
de dtto 28 Octomvre 1903 Nr. 97,221/IVa. Cu îngrjirea 
bolnavilor sunt concrezute maicile ordinului Franciscan din 
Buda. Cu prospecte şi alte desluşiri serveşte Dr. Wosinski 
István, propr.-director al băilor Balf. Poşta, tren,teleion loco. 

Ѣ 

Ш 

Am onorul a adaee la cunoştinţa mult onoratului public cä am 
deschis în Lugoj, strada Bonnaz (Palatul com. bis. ev. ref.) 

cu obiecte de aur şi argint, de juvaericale şi 
~ T c e a s o r n i c e . _ 

O praxă de 35 ani în oraşele cele mai mari din ţară şi străinătate mî 
pune in plăcuta poziţie de a putea satisfaoe şi cele mai mari preteziuni. 

Nurainţa mea principală va fl totdeauna îndreptată Intr'aco'o, caprin liferare 

de mărfuri numai de prima clasă 
prin lucrare prec i să şi b u n ă , p e l â n g ă p r e ţ u r i 

m oderate 
să-mi câştig şi asigurez încrederea onoraţilor mei mnşterii. 

Voiu pune deosebit pond pe fabricarea de juvaericale, pre
cum şi pe 

reparatura conştienţioasă perfectă a ciasornicelor 
conducând însumi toate lucrările şi ori-ce reparatura, fie cât de 
mică, va fi executată ca cea mai mare pun tualitate şi conştien-
ţiozitate Vă rog să vă convingeţi prin o comandă de probă des
pre calitatea bună a articolelor mei precum şi despre lucrarea 
conştienţioasă şi precisă a reparaturilor ce mi-se vor încredinţa. 

Recomandându-юа bunăvoinţei mult onor. public, 

semnez cn deosebită stimă : 

Eduard Neumann, 
ciasornicar şi juvelier. 

Z s e l l é r I m r e * 
Atelier artistic pentru special i tate d e fereşti de biserică, 
pictură pe sticlă, pentru părţi de sticlă, p lumbui tor d e artă 

şi d e m o z a i c 

Budapest, VI., Aréna-ut 124. 

Pân' acum s'au făcut în atelierul meu fereştrile bise-
ricelor romano-catolice din Bács-Almás, a celei din 
Nickine, din Gredişte, Bácskula şi Bodajk, a celei 
greco-orientale din Újvidék, Ia cari mă provoc, ca şi 
la parochii, cari au lucru distins din parte-mi. • 

II 

m Acuma a sosit ® 

de Norvegia 
fera culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Preţul unei sticle 2 coroane. = 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentă 

Spirtul Reuma 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= Preţul unei sticle 80 fileri. = 
Se capătă calitatea originală In farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331 

A c e i a d o a m n ă 
care doreşte să aibă 

o pălărie frumoasă cn şic 
şi după moda cea mai nouă 

să s e a d r e s e z e cu t o a t ă î n c r e d e r e a la 

modistă 

Arad, jpalatul Minoriţilor 

acolo şi le poate procura cu preţul cel mai redus. 

Pălăriile de doliu 
se aranjază la moment. 

II 
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O P Ï Ï R Ï şi B E O S U E Ï «Se r e c o m a n d ă 

a e x e c u t a u r m ă t o a r e l e : 

F O Ï P E R I O D I C E 

ÎNVITÀRÏ 

BILETE DE LOGODNĂ 

rtnpïi (iorinţS ni ÎH colori 

BILANŢURI 

A N U N Ţ U R I F U N E B R A L E 

© f @ l M i l á i І т ш г t l p e e n f l e i 

1? 

T Ц 
I m B U N A " 

PRET-CÜRENTÜRÍ 
Ы «віню Itatta 

NOTE 

STATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

mm 

* A R A D •» 

PROGRAME 

I H L E T E DE CUNUNIE 

aupa dorinţa şl fu colori 

A D R E S E 

b i l e t e d e I n t r a r e 

l i ifiA* 

Str. Deák Ferencz пг. 20 Kr 

D i f e r i t e t i p ă r i t u r i p e n t r u Ы м і 

Comandelo primite si e f e c t e prompt şi consciincios. 

CĂRŢI D E VISITA 
diferit» format* 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

| C Â R Ţ Î în C O M I S I Ï Ï g î Preţuri moderatei E D I T U R A P R O P R I E 
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Bae de aburi în odae! 
Cu ajutorul aparatului .DIANA* In 5 minute se poate face şi In camera 

S t S â o bae úe aburi sau úe aer îerbinte. 2 ÄS« 
aburii 1 Nici o necurăţenie! După folosire se poate tmpătura si se poate aşeza dupa 
un dulap. Cu folosirea aparatului de bae de aburi şi de aer ferbinte .DIANA* se 
pot vindeca toate boalele provenite din răceală: 
renrnä, Ischias, Influenţă, guturai, catar, durere de gât, mai departe nenositatea, 

afecţiuni de rinlihl, congestii de sânge, g. a. 
* B mijlocul cel mai nestricăoios şi mai sigur pentru slăbire. * 

O Ъ » « з c o s t ă 4 f i l e t * ! . 
Fiecare bae e o plăcere 1 E indispensabilă şi pentru sănătoşii 

APABAT DK VIBRAŢlUSE autorisât in toate statele lumeit Nu e durere de cap, 
eare n'ar Încet» in decurs de trei şi jumătate minute. B mod sigur de vindecarea 
GUTEI, A BFUMEI şl >EN0SITÍTIL0R! După 2 - 3 vibraţluni relmprospeteaxă 
circulaţia sângelui. Aparatul de vibaţiune e lnfragil si ţine zeci de ani. — Preţul 

împreună eu Împachetarea coată I O cor. 
Descriere amănunţită şi prospect trimite gratuit 

S z a b ó I s t v á n é s F e r e n c z 
Budapest , VII., Csömöry-ut 133. 

Prăvălie п о у а І Е Е Е ъ Prăvălie nouă! 
Aducem la cunoştinţa onor. public din loc şi provin

cie, cä am d e s c h i s în Arad, strada Deák Ferencz 

nr. 2 (casa Sebesy) 

o prăvălie de blănuri 
corespunzătoare tuturor condiţiilor. 

In legătură cu această prăvălie 

cultivăm şi împăiarea păsărilor 
şi primim ori ce pasere pentru a o umplea cu pae. 

Pentru sesonul de vară primim spre 
păstrare tot felul de blănuri, covoare 
şi bunzi pe lângă preţurile cele mai 

moderate. 
Solicitând părtinirea onor. public, îl asigură de serviciu 

prompt 

S z í r u h á r T e s t v é r e k 
Arad, str. Deák Ferencz nr. 2 (casa Sebesy). 

Se primesc spre reparare şi lucruri de blănar. 

In atenţiunea oamenilor străduitori ! 
Firma T. Szűcs és társa Nagyváradon, Füzesi-fatelep 3. sz, a., 
recomandă maşinăriile de mână în formă nouă şi pract ce 
pentru fabricarea olanelor de cement pentru acoperise de 
casă, se pot fab icà cu această maşină din amestec de cement 
şi năsip, ţigle solide pentru acoperise, prin care în ţinuturi năsi-
poase sau de pe lângă rîuri năsipoase, cu un capital mie se 
poate asig» rà un Yenit mare. Pentru fabricare în stil mai 
mare, cu plăcere ne ducem ca tovarăşi cu maşinile noastre. 

Arhitecţii şi domeniile şi-le pot face în prop ia lor regie, fiindcă 
tnaşinile sunt portative şi se pot instala ori unde. 

Bngăm interesul publicului ! şi să binevoiascà a cere 
informaţii personal sau în scris, delà firma de sus, unde se poate 
vedea modul de fabricare, ţiglele gata şi cufn se construieşte din 
ele coperişul. 

La comandă ne rugăm su ne provocaţi Ia acest ziar. 

Pentru e c o n o m i ! 
„Peronospin* mijloc aplicat cu cel mai mare folos în contri 

peronosporei, la stropirea viilor. Nedeasămănat cu mult mai 
bun şi mai ieftin este în folosinţă »Peronospin «-ul, decât peati 
vânătă. Cu »Peronospin«-ul stropind via, i hectolitru vinei» 
5 0 fii., pe când cu peatra vânătă 1 cor. 6 0 fii., fiind peatn 
vânătă astăzi foarte scumpă. Ca fieştecare proprietar de vit 
sä poată căpăta numai veritabilul >Peronospin« dau favorul 
acela că deja la comande de 8 pachete trimit francat 

Prin Întrebuinţarea .Peronospin -ului, viia va fl hotărit mai frumoasă, boambeb 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a doveâa. 
oă prin folosirea pietrii vânate, nu să ajung acesta rezultate, — probabil pentn 
aceea, că piatra vânătă vorzeşte peste mătură frunzele şi prin asta abstrage dit 
puterea şi sucul viţel, еѳѳа-сѳ înseamnă pierdere de putere. — Pravul de stropi 
al meu, ia«e viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată ooatra boalel de peronospori, 

,Peroaospin"-nl ie deja de 6 ani in folosinţa ou rezu'tate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 60 flleri.— Bevănzătorii, comercianţii capătă rabat cot» 
punzător. 

Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi a cailor. 
Vacile dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult 
şi mai bun. De mare însemnătate este pentru ori-care econom 
a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta să urci 
valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. Preţul 6 0 iii 

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru star-
pirea acestora. Preţul 6 0 fileri 

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului ace
stuia, găinile ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de 
iarnă, pe când altcum nu ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 3 0 iii 

Unsoare galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este că vitele, 
şi porcii sufere mult de mâncărimea păduchilor, prin care matt 
cărime sunt reţinuţi în îngrăşarea şi dezvoltarea lor — bl 
chiar slăbindu-i, astfel încât în loc de a li-să ridica preţul, chiar 
perd din valoare. De aceea fiecare econom să întrebuinţeze 
această unsoare — căreia îi e preţul 2 0 şi 4 0 fii 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor llquţ 
ruri. Cine voeşte a-şi prepara rum şl liqueruri foarte bune şj 
ieftine, să întrebuinţeze aceste extracte. Preţul pentru 1 litră 4 0 fiL 
Tot cu acest preţ să capătă şi pentru rachiu de prune, şliboviţiă, 
borovicka, de drojde, de bucate şi altele. 

Ä = Gomei Demeter, apotecar, Szászváros, Lf'--

OHO OHO .Bl 
Prăvălie de geamantane 

pielărie de artă, şea şi curele. 
LIFERANTUL ARMATEI COMUNE C. R. 

Recomand în atenţiunea binevoitoare a ono
raţilor mei cumpărători 

- 4 c e r c e t a r e a ® ~ 

prăvăliei mele de geamantane, 
pielărie de artă, şea şi curele 
aranjată după modelul celor din capitală con
form recerinţelor moderne 

în Arad, piaţa Andrássy nr. 22. 
Magazin de tot felul de geamantane şt pie

lărie de a**tă, hamuri pentru cai de rînd 
eai de călărit, instrumente pentru gr»jduri 
şi ţ-e< tru îngrijirea сЛІог, articole d* că
lărit şi şpo t. Toate cele necesare la o 
şea ofiţerească sau domneas â. 

Comandele se efeptuesc pe lângă răspundere, 
prompt şi preţuri ieftine. 

Щ Я Ё Г Poftiţi şi vă convingeţi ! 
Ori ce renovare ce se ţine de aceasta branşă 

se efeptueşte imediat pe lângă preţuri moderate. 
Cu stimă : 

Arad, piaţa Andrássy 22. 
OHO OHO OHO 

8 

I 

s 
II 

T i p o g r a f i a G e o r g e N i c a i n . A r a d 


